

Belföldi hírek

bb. 1. biszku - beszéd

k/pr/zs/1l la

1974. április 3.

rendelkezésre bocsátjuk biszku bélének, az mszmp pb tag-
jának a kb titkárának ünnepi beszédét, amely április 3-án este
hangzik el a rádióban és a tv.-ben. a beszéd április 3.-án 18.30-
ig e m b a r g ó s .

x x x

tisztelt hallgatóim! barátaim!

kedves elvtársak!

Legnagyobb nemzeti ünnepünkön, szabadságunk 29. születésnap-
ján a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, az elnö-
ki tanács és a kormány nevében tisztelettel köszöntöm szocialis-
ta hazánk, a magyar népköztársaság minden állampolgárát.

ezen a napon mély hálával, internacionalista érzésekkel
gondolunk a szovjetunióra, népeire, akik a világ sorsát eldöntő
nagy háborúban 29 évvel ezelőtt magyar földre is elhozták a sza-
badságot. tisztelettel adózunk mindazon népek fiainak, akik részt
vettek hazánk felszabadításában.

/folyt.köv./

- 1 -

1A

bb. 1./biszku 1. folyt./ il

tisztelt hallgatóim! kedves elvtársak!

egy-egy évforduló mindenkor alkalmat ad a visszapillantásra. a mögöttünk lévő 29 esztendő békében telt el. voltak és vannak gondjaink, nehéz próbák elé is állított bennünket az élet, de békében folyhatott küzdelmünk és bontakozhatott ki dolgozó népünk tehetsége, szorgalma. tudjuk, hogy a béke mindenekelőtt a szovjetunió, a szocialista országok védelmi erejének, egységének, közös harcának eredménye.

az elmúlt évtizedekben együtt fejlődöttünk, gyarapodtunk a szocializmust építő népekkel. barátok, szövetségeseink körében új életet, új társadalmat, új országot teremtettünk. harcaink, tapasztalataink, győzelmeink közösek. egymást segítve és védve váltak országaink a világfolyamatokat meghatározó tényezővé. napjainkban közösségünk hatalmas ereje, a szovjet békediplomácia, összehangolt tevékenységünk indította el és lendíti tovább a feszültségtől az enyhülés felé tartó általános fordulatot. ez a politika nagy és növekvő támogatást kap a tőkés országok munkásosztályától, néptömegeitől, sa fejlődő országoktól. az elért eredmények jelentősek. az utóbbi években több nemzetközi problémát sikerült tárgyalásokkal megoldani. reális esély van európa tartós biztonságának megteremtésére. bővülnek a különböző társadalmi rendszerű országok gazdasági együttműködésének formái.

a nemzetközi politikában azonban a harc ezzel nem ér véget, az imperializmus jellege nem változik, a tőkés világ nem jószántából módosítja álláspontját. az imperializmus természetével, törekvéseivel kapcsolatban nem lehetnek és nincsenek is illúzióink. erre figyelmeztetnek a vietnami nép ellen elkövetett bűntettek, a párizsi megállapodások érvényesítését keresztező lépések, a közel-ke-

világban ugyanakkor erősödik, s növeli befolyását a realitásokkal, a néptömegek békeakarásával számolni kényszerülő és képes józanabb politikai irányzat. ezt üdvözljük és megfelelően értékeljük. szilárd meggyőződésünk, hogy a szocialista országok fokozódó politikai, gazdasági és katonai ereje, a haladó erők összefogása visszazorítja az imperializmus hidegháborús megszállottait, a béke ellenségeit. ellentámadásaikat leleplezzük, határozottan visszaerjük.

folyt.köv./

- 2 -

letti helyzet végleges és igazságos rendezésének halogatása a chilei ellenforradalmi, fasiszta rendszer kegyetlen terrorja. a tőkés

bb. 1./ biszku 2. folyt./ il

mindent megteszünk azért, hogy az enyhülés irányzatát többé ne lehessen visszafordítani, s hogy hazánk fejlődésének, gyarapodásának nemzetközi feltételeit továbbra is biztosítsuk.

nemzeti ünnepünk előestéjén szólni kívánok belső helyzetünkről is. politikánk fő irányvonala töretlenül érvényesül, és a jövőben is változatlan lesz, mert jól szolgálja munkásosztályunk, dolgozó népünk érdekeit, törekvéseit, szocialista fejlődésünket. pártunk vezető szerepe fokozódik, a munkáshatalom szilárd, szocialista céljaink megvalósulnak. terveinket teljesítjük, irányítási rendszerünkkel biztosítjuk tervgazdálkodásunk növekvő hatékonyságát. iparunk és mezőgazdaságunk dinamikus és kiegyensúlyozottan fejlődik. a felhalmozás és a fogyasztás aránya megfelelően alakul. gyarapodik nemzeti vagyónk, javulnak az életkörülmények. eredményeink egész dolgozó népünk jó munkájának gyümölcsei.

ugyanakkor a szocializmus építése során ellentmondások, fejlődéssel együttjáró nehézségek is jelentkeznek; új, reális, teljesíthető vagy még nem kielégíthető igények is keletkeznek. ezeket idejében fel kell tárni, meg kell oldani, megfontolt, felelős döntésekkel összhangba kell hozni lehetőségeinkkel. átértékelve felelősségünket azért dolgozunk, hogy eredményeinket megszilárdítsuk, továbbfejlesszük, munkánkat javítsuk.

a szocializmus sikeres építése, politikánk megvalósítása milliók ügye, az ország további felemelkedésének záloga. a szocialista társadalom az egyetlen olyan rendszer, amely a fejlődéssel, gazdasági gyarapodással a dolgozó osztályok, rétegek boldogulását szolgálja. alapelve és törekvése, hogy közösen megtermelt javainkból mindenki munkája szerint részesüljön. a szocialista építőmunka nemcsak anyagi fejlődést hoz, nemcsak a városok, falvak arculatát változtatja meg, hanem formálja a közösséget és általa az egyént, a gondolkodást, az életformát is. népünk mind jobban magáénak vallja a születő újat, mind többet ad hozzá önmagából.

e hatalmas munkában kovácsolódik a szocialista nemzeti egység: munkások, parasztok, értelmiségiek, s a többi dolgozó ember összefogása a szocializmus építésére. mindenki, aki cselekvően részt vesz közös céljaink megvalósításában, egyaránt szolgálja az ország felemelkedését és személyes boldogulását.

/folyt.köv./

- 3 -

NA

bb. 1./ biszku ... 3. folyt./ il

a munkás-paraszt szövetség, a szocialista nemzeti egység összhangban van azzal, hogy társadalmunkban a munkásosztályé a vezető szerep. központi bizottságunk legutóbbi ülésén megállapította, hogy a munkásosztály társadalmi szerepének növekedése előzditja a nemzet valamennyi tudatos és alkotásra kész erőinek ötfömörítését. a munkásosztály helytállásával, tehetségével, példamutatásával - történelmileg és naponta - bizonyítja alkalmasságát a szocializmus építésének vezetésére. nem új ez a felismerés, hiszen pártunk - a munkásosztály politikáját képviselve és azt megvalósítva - mindig is egész népünk érdekeit szolgálta.

a munkásosztály politikájának célja az egész nép boldogulása. szocialista fejlődésünk legfontosabb feltétele volt és marad gyakorlatban kipróbált politikánk. e politikát a magyar szocialista munkáspárt kongresszusai dolgozták ki, erősítették meg, fejlesztették tovább. jellemző vonása: a stabilitás és a megújulás egysége. stabil, mert irányvonalunk nem változik, és a szocializmus valamennyi hívének érdekeit szem előtt tartva dolgozunk tovább a szocializmus teljes felépítésén. politikánkat abban a meggyőződésben folytatjuk, hogy azzal népünk többsége egyetért, támogatja.

a stabilitás a politikában nem jelenthet megmerevedést, ragaszkodást az élet által nem igazolt vagy túlhaladott elképzelésekhez, megoldásokhoz. szüntelenül tanulmányoznunk kell az élet új jelenségeit, a dolgozók tapasztalatait. mindent meg kell tennünk, hogy a megoldásra érett feladatokat folyamatosan napirendre tűzzük, elvégezzük. enélkül lassulna fejlődésünk. a politika megvalósításának fontos szabálya, hogy törekvéseinket és döntéseinket rendszeresen egybevegyük a gyakorlattal, ellenőrizzük az életben. csak e kettő teljes összhangja biztosítja az eredményeket.

tisztelt hallgatóim!

központi bizottságunk legutóbbi ülésén döntött arról, hogy jövő év márciusára összehívja a párt XI. kongresszusát. akkor készülünk megfelelőképpen a következő kongresszusra, ha maradéktalanul végrehajtjuk a x. kongresszus határozatait.

/folyt.köv./

MF

- 4 -

bb. 1./ biszku 4. folyt./ il

ehhez a feltételek adottak és kedvezőek. a 11. pártkongresszus belpolitikai életünk kiemelkedő eseménye lesz. arra hivatott, hogy meghatározza a további esztendőkre szóló legfőbb feladatokat, kijelölje a szocialista fejlődés távlatait. a 11. kongresszusnak külön is jelentőséget ad, hogy 1975 tavaszán ünnepeljük felszabadulásunk 30. évfordulóját. ez kötelez mindnyájunkat. adjon újabb erőt és lendületet munkánknak. növeljük eredményeinket, dolgozzunk jobban szocialista céljainkért, népünk felemelkedéséért.

kedves elvtársak! barátaink!

pártunk központi bizottsága, az elnöki tanács és a kormány nevében nagy nemzeti ünnepünkön ismételten köszöntöm önöket, a dolgozó magyar népet. kívánunk mindannyiuknak további sikereket, jó egészséget, sok örömet és boldogságot./mti/

-.-

MF
- 5 -

vbb.2. enyhítik az ifju házások és a nagycsaládok lakásgondjait a viii. kerületben

1 gy/gk/zs/ok hgy

1974. április 3.

a józsefvárosi tanács lényeges intézkedéseket határozott el a kormány népesedéspolitika iahatózatának érvényesítése, a zöm-mel munkáslakta kerületben élő családok helyzetének javítására. ezen belül is központi helyen szerepel a népes családok és a saját otthonra váró ifju házások lakásgondjainak enyhítése. a tervekről, a városrészben megvalósuló népesedéspolitikai tenni-valókról polonkai albertné, a viii. kerületi tanács elnökhelyet-tese tájékoztatta győri margitot az mti munkatársát:

- a mult év végén felülvizsgáltuk a beadott kérelmeket: köztük 160 olyan családot találtunk, ahol három-tíz gyermeket nevelnek. fontos politikai feladatnak tekintjük, hogy legalább két éven belül megfelelő körülményeket biztosítsunk számukra, soron kívül korszerűbb lakásba költözhessenek. a kerületi lakásügyi társadalmi bizottság munkatársai a helyszínen is tá-jékoztak jelenlegi körülményeikről. ebben az évben 50 nagy családot juttatunk tágas, többszobás otthonhoz.

- örömmel vettük a fővárosi tanács nemrég közzétett el-vi állásfoglalását, miszerint az albérletben vagy szülőknék lakó fiatal házaspároknak átmenetileg egyszobás, komfort nélkü-li vagy félkomfortos, esetleg minigarzon lakást lehet kiutalni. az ilyen típusu megüresedő lakásokba 1974-ben legalább 60 ifju házast igyekszünk átmeneti önálló lakáshoz juttatni. valamennyien vállalják tanácsi értékesítésü vagy társasház-lakás vásárlását. anyagi helyzetüket az ideiglenes otthon nem csorbítja: mentesülnek a lakáshasználatba-vételi díj kifize-tése alól.

- az elmúlt esztendőben nagy súlyt helyeztünk a gyermek-intézmények hálózatának fejlesztésére. a józsefvárosi vállalatok 25 millió forintos ajánlottak fel ilyen célokra. örömmel el-mondhatom, hogy jelenleg a kerületben lakó dolgozó szülők gyer-mekeinek helyet tudunk biztosítani az óvodákban, bölcsődékben; bár intézményeink jelenleg 125 százalékos kihasználtsággal működnek. a zsufoltság enyhítésére a tolnai lajos utcában 100 személyes óvoda, a tömő utcában 75 személyes óvoda épül. jövőre a vajda péter utcában egy 150 személyes óvodát és 60 személyes bölcsődét magában foglaló gyermekintézmény kerül tető alá. vár-hatóan a következő években megsokasodnak ilyen irányu feladataink. a józsefvárosi rekonstrukció programjának megvalósulásával nem-csak küllemre, hanem a lakosság összetételét tekintve is megfia-talodik a kerület.

/folyt.köv./

- 6 -

bb.2./ enyhítik az ifju 1. folyt./ok

- programot dolgoztunk ki - a kerületi vöröskeresztszer-vezettel együtt - a fiatalok, a családok, az anyák hatékonyabb egészségvédelmére. mindenképp az ifjuság körében kell pó-tolni a lemaradást: folyamatossá szeretnénk tenni a 6,000 kö-zépiskolás és szakmunkásképző iskolában tanuló diák egészségügyi nevelését. a biológiailag érett, ugyanakkor tájékozatlan diákok és fiatal dolgozó lányok egészségvédelmét, családi élet-re nevelését, szexuális nevelését részletes terv szerint va-lósítjuk meg. a kerület izsakorvosok bevonásával, a vöröskeresztes aktivisták támogatásával az általános iskolák hetedik-nyolcadik osztályaiban és a középiskolákban folyamatosan szervezünk szexuális felvilágosító előadásokat. a semmelweis orvostudományi egyetem diákjai ugyancsak társadalmi munkában vállalkoznak a diákok és az ifjumunkások körében egészségügyi előadások, csoportos be-szélgetések megtartására. az i-es számú nőgyógyászati klini-kán január 1-től bevezettük az ifju házasulandókat érintő kö-telező tanácsadást. tájékoztásunk szerint a tanácsadáson eddig részt vett több mint félezer fiatal nagy bizalommal fordult az érintett szakorvosokhoz. az elmúlt napokban kerületünkben lét-rehoztuk a „terhes anyák klubját”, a kismamák kéthetenként hallgatnak lényeges egészségügyi, gyermeknevelési kérdésekről előadásokat, ismerkednek sok hasznos tudnivalóval./mti/

...

bb.3. megjöttek az első fecskék

1 kg/pá/ok hgy

1974. április 3.

a szokatlanul enyhe időjárás egy hónappal gyorsította meg a madarak tavaszi vonulási rendjét, a gólyák már ki is pihen-ték az utazás fáradalmait, s berendezkedtek a kis-balaton vidé-kén és az alföldi falvak háztetőin. az első fecskék is megér-keztek. szegeden és szigetváron láttak az országos természetvé-delmi hivatalho befutó jelzések szerint néhány párat. a szorgos madarak máris hozzáláttak a fészekrakáshoz. más években csak április végén érkeznek meg a fecskék.

a tartós, jó idő reményében néhány énekesmadár is hazame-részkedett, így a budai hegyekben már hallani a füzike da-lát, velence nádasában pedig a poszátát. ritka jelenség a kardoskúti természetvédelmi terület szikes taván összegyűlt többezres darucsapat, amely a lappföldre igyekezve pihent meg ezen a vidéken. a pusztaszeri természetvédelmi területen fek-vő tó körül pedig gulipánok pihenentek meg, utban szibériafelé./mti/

...

- 7 -

MT

bb.4. szigorítják a házasságkötés jogszabályait - a családjogi törvény várható változásairól

i tf/pá/hi/ok hgy

1974. április 3.

huszonkét évesek ma azok az állampolgárok, akik egyidősek a jelenleg hatályos családjogi - a házasságról, a családról és a gyámságról szóló - törvényünkkel. ismeretes, hogy a törvény megalkotása, 1952 óta a társadalmunkban bekövetkezett fejlődés, a családi viszonyokra is kiható változások alapján napirendre kerül a jogszabály módosítása. miután befejeződött a nagy horderejű téma több hónapos társadalmi vitája - mondhatni: országos véleményezése - a törvényelőkészítő bizottság megszerezte a népfőnt-fórumokon elhangzott javaslatokat. illetékesektől arról érdeklődött az mti munkatársa: milyen témák keltek a legnagyobb érdeklődést?

a házasságkötésnek - a frigyre lépők érdekében - szigorítandó előfeltételeiről, a gyermektartásdíj fizetéséről esett a legtöbb szó, és sokat foglalkoztatott a nők névviselésének kérdése. a törvényelőkészítők módosító tervezete - egyebek között - azt javasolta, hogy a házasságkötést a jövőben várakozási időhöz kellene kötni: a házasulók szándékuk bejelentésétől számítva leghamarabb 30 nap múlva mondhatják ki az „igen, -t. ebben az a törekvés dominál, hogy elejét vegyék a meggondolatlan házasságoknak, legalábbis mérsékeljék az ilyen esetek számát. a várakozási idő beiktatásával szinte mindenki egyetértett. a javasolt időtartam körül azonban megosztottak a vélemények. egyesek szerint ez a határidő túl rövid, meg kellene hosszabbítani, kizárva a felmentés lehetőségét. mások szerint viszont - s ezt elsősorban a fiatalok mondták - túl hosszú a 30 napos „türelemre intéz, s azt legfeljebb két hétben kellene megállapítani. megint mások azon a véleményen voltak, hogy ha van is helye a felmentésnek a várakozás alól, az ilyen eseteket a törvény tételszen sorolja majd fel. további javaslat: várakozási határidőt csak bizonyos korhatár alatt követeljen meg a törvény.

sokakat hozzászólásra készítetett, hogy a házasságkötési korhatár szigorítása is szerepelt a tervezetben, azt javaslva: lányok esetében a házasságkötés korhatárát 16 évben fiuknál a 18. életévük betöltésével állapítják meg. általános helyezésre talált a korhatár felemelésének szorgalmazása. elhangzottak olyan vélemények is, hogy lányok esetében a házasságkötést 16 éves kor alatt is engedélyezze a törvény, amennyiben az illető terhes, vagy ha gyermeke született. más vélemények szerint a korhatárt még jobban fel kellene emelni, úgy, hogy a lányok a 18., a fiúk a 20. életévük betöltésekor kaphatnának csak házasságkötési engedélyt. erőteljes hangot kapott a több-ezer résztvevővel lezajlott társadalmi vitákon, hogy - s ez szintén a korhatár felemelését célzó javaslat - a fiuknál a házasságkötést a katonai szolgálati idő letöltése után engedélyezze a törvény./folyt.köv./

vbb.4./ szigorítják ... 1. folyt./ok

a nők névviselését illetően eddig is háromféle választási lehetőséget biztosított a családjogi törvény, a módosító javaslatba egy negyedik lehetőséget is beiktattak. érdemes megemlíteni, hogy e témakör nagyon élénk vitát váltott ki, noha a családjogi törvény módosításának nem a legfontosabb pontja a házastársi névviselés. az e kérdéshez hozzászólók között azok a nők voltak többségben, akik a „né,„ toldatos névviselési formával értettek egyet. különösen falun volt ez így. voltak, akik felemlítették a kettős családi név használatának lehetőségét /ismert külföldi példákból gondoljuk ilyenekre: „joliot-curie,„/ továbbá, hogy a férfi is felvehesse a felesége családi névét. a magyar családjog - hagyományai szerint - ezeket a formákat nem alkalmazza.

széleskörű érdeklődést váltott ki elsősorban a nők körében a tartásdíj szabályozása. általános volt az egyetértés abban, hogy a módosító javaslat a jövőben a tartásdíj százalékos formában / például: a fizetésre kötelezett átlagos munkabérének és beszámítható egyéb járandóságainak 20 százaléka/ kívánja megállapítani. ugyancsak egyöntetű helyeslésre talált az a javaslat, hogy az állam a behajthatatlan tartásdíjat megelőlegezi. a vitában felszólaló nők igen szigorúak voltak a tartásdíj kérdésében, s még olyan szaknkciokat is javasoltak, hogy a tartásdíjat nem fizető és nem is dolgozó apákat az állam kényszerítse munkára.

mindent egybevetve: afelmerült javaslatok figyelembe vételével a várható módosítással olyannak kell lennie a családjogi törvénynek, hogy fokozottan védje a házasság intézményét, növelje a házasulók és a házastársak egymás és a társadalom iránti felelősségét, további cél: a családi kapcsolatok erősítése, a jó családi környezet, a társadalmi fejlődéssel harmónikusan, jó családi közösség kialakulásának előmozdítása, a nők védelme a családon belül. ugyancsak előtérbe kerül a gyermekek érdekeinek fokozott védelme, családi környezetben való nevelésük hatékonyabb biztosítása, testi és szellemi fejlődésük előmozdítása./mti/

...

bb.5. új bukósisak

vid/kz/ok hgy

1974. április 3.

új bukósisak gyártására szövetkezett a balatonlellei és a kiskőrösi vegyipari ktsz. a nyugatnémet licenc alapján készülő ujdonság jobban védi a nyakszirtet és az állat a már forgalomban lévő bukósisaknál. ugyanabból az ütészálló műanyagból készül, amelyet a balatonlellei ktsz.-ben siklemeként csónakok építéséhez már használtak. a prototípus készen van, em-sokára megkezdik a sorozatgyártást is. évente tisztezt szállítanak a kereskedelemnek./mti/

bb.7. zöldségtermelő körzetek zalában

vid/kz/ok hgy

1974. április 3.

zala megye zöldségellátásának a javítására 3 zöldségtermelő körzetet alakítanak ki, s e területeken 1974-1975-ben megalapozzák a nagyüzemi zöldségtermesztést. a zalakomári, a söjtöri és a murakereszturi termelőszövetkezet lesz az egyes zöldségtermelő körzetek központja. fontos szerepet kapnak a szervezés alatt lévő kertszövetkezetek is. a termelés biztonságára érdekében a legnagyobb felvásárló - a zalamék - 18 zöldségkultúrára védő áras rendszert biztosít. a leszerződött árut akkor is az előre rögzített áron veszi át, ha másutt esetleg olcsóbban jutna hozzá./mti/

- 10 -

NA

bb. 6. program ajánlat az ünnepekre

1974. április 3.

i zsu/gk/zs/il la

az április 4-i és 5-i ünnepekre sokféle szórakozási lehetőséget kínálnak a muzemok, színházak, mozik és művelődési házak.

a muzeumokban állandó kiállítások mellett különböző érdekes, időszakos tárlat várja az érdeklődőket. a közlekedési muzeumban például karikatúra-kiállítás, a petőfi irodalmi muzeumban vilt tiber és gulyás gyula szobrai láthatók. az iparművészeti muzeumban magyarországi szerb ikonok tárlata, a magyar nemzeti galériában pedig vedres márk firenzei szobrai nyújtanak érdekes szép látnivalót.

a fővárosi mozikban április 3-tól három új filmet láthatnak a nézők. bemutatják a „Lóháton ágyutüzben”, című szovjet, a „hangverseny bangladesért”, című amerikai és „a törökfejes kopja”, című magyar filmet.

a fővárosi művelődési házakban különböző film- és szórakoztató zenei programok lesznek. a pesterzsébeti csiliben 4-én délelőtt filmvetítést rendeznek a kerület óvodásainak és alsótagozatosainak majd délután a corvina-klub szórakoztatja filmvetítéssel egybekötött műsorával a fiatalokat.

csepelen 4-én a radnóti miklós művelődési házban csillagtelepi ifjúsági találkozóra kerül sor, ahová meghívták a kerületi üzemek, középiskolák, szakmunkástanuló intézetek és kollégiumok fiataljaig.

a fővárosi művelődési házban ötödikén kiállítás nyílik, ahol vas megyéből érkezett festményeket kerámiákat és fotókat mutatnak be.

a szovjet kultúra és tudomány házában április 4-én két dokumentumfilmmel emlékeznek a szovjet hadsereg hőstetteire. 5-én pedig egy szovjet barátság vonat utasai találkoznak magyar szakszervezeti aktivistákkal.

/folyt.köv./

- 11 -

NA

bb.6./ program folyt./ il

a vidám park 4-én és -én teljes nyitvatartással üzemel. már minden hintát felszereltek, sőt a sikló és a mesecsók is működik. ezen a két napon 10 órától 22 óráig látgatható a park, s a belépődíj felnőtteknek és gyerekeknek egyaránt 2 forint.

a kettős ünnepen az uttörővasut szerelvényei 35-40 percenként indulnak. a fogaskerekű kocsijai 15 percenként közlekednek a városmajortól a széchenyi hegyig. felújították a libegőt is. a székeket átfestették, új számtáblákkal látták el. az ujjávarázsolt libegő 4-5-6-án a szokásos rend szerint közlekedik, 7-én azonban szünnapot tartanak. /mti/

bb. 8. a költészet hetének műsorai a rádióban

1 nm/mm/hi/il hgy

1974. április 3.

a hagyományokhoz híven a magyar rádióban az idén több műsorral, vers-összállítással tisztelnek a költészet hete előtt. április 9-én kossuth adón a délelőtti órákban ágh istván, bella istván, beney zuzsa, keresztés ágnes és szepes attila versei hangzanak el ismert színészek tolmácsolásában. április 10-én ugyancsak a kossuth adón pathó istván, dózsa á. lászló és fodor tamás szavalnak apáti miklós, dobai péter, kiss benedek és veress miklós verseiből. a költészet hetének jegyében jelentkezik helyszíni közvetítéssel este a rádió. hörpintek valódi világot címmel a balatonszárszói józsef attila művelődési házat kapcsolják. a műsort, amelyet dorogi zsigmond szerkeszt, olyan neves személyiségek teszik érdekessé, mint fodor andrás, juhász ferenc, somlyó györgy, agárdi gábor, avar istván, benkő gyula, berek katalin, csengery andrienne, horváth ferenc, keres emil, major tamás és szabó gyula. április 11-én szegények vonulása ... címmel lőte attila és orbán tiber mond el garai gábor, rákos sándor, simon istván és zelk zoltán műveiből néhányat. este téli éjszaka címmel józsef attila verseiből hallhatunk berek kati és avar istván közreműködésével. a késő esti órákban pedig vass istván és weöres sándor versei csendülnek fel a mikrofon előtt meditáció címmel.

/folyt.köv./

- 12 -

bb. 8./ a költészet ... folyt./ il

április 12-én pénteken a petőfi adón szelid hurokon címmel földéak jános, gereblyés lászló, kis ferenc és váci mihály verseiből kapunk válogatást. április 13-án „kiáltunk emberebb világot”, című sorozatban a szocialista költészet nagyjait bemutató válogatásban józsef attila alakját állítja a szerkesztő horváth lászló a mikrofon elé. az adásban fellép cigány judit, györgy lászló, latinovits zoltán, losonczy ariell, orsolya erzsi. az esti órákban illyés gyula vallomását hallhatjuk, iroszobám címmel. riporter: simon istván.

vasárnap, április 14-én bánffy györgy és zách jános györe imre, hidas antal, rónay györgy, sipos gyula és várnai zseni versei közül mond el néhányat. benjámín lászló műsora szemközt a világgal... címmel kerül a hallgatóság elé. közreműködik: básti lajos, gáti józsef, horváth ferenc, ilosvay katalin, keres emil, és szentpál mónika. a petőfi adón délelőtti csanádi imre, jékely zoltán, nemes nagy ágnes, pilinszky jános és somlyó györgy versei csillagforgó címmel szólnak meg. elmondja sinkovits imre és tóth lászló.

a televízióban április 11-én 18.05-kor a költészet napja jegyében részleteket közvetítenek az irodalmi színpad józsef attila műsorából eszmélet címmel. a 2-es műsorban a 30 év magyar költészetét bemutató a költő felel című sorozatban emberséget az embernek címmel hangzik elcsaknem egyórás összeállítás horváth jenő rendezésében. a műsorban józsef attila, radnóti miklós, zelk zoltán, illyés gyula, kassák lajos, pilinszky jános, vass istván, szabó lőrinc, benjámín lászló, füst milán versei hangzanak el kálmán györgy, gábor miklós, berek katalin, mensáros lászló, mádi szabó gábor, szemes mari, kohut magda, latinovits zoltán major tamás és mások tolmácsolásában. /mti/

-.-

- 13 -

bb 9. üzembeállnak az autóklub „sárga angyalai”,

1 kf/tr szb sl hgy

1974. április 3.

magyar autóklub az immár méltán népszerű „sárga angyalok”, elnevezésű segélyszolgálat a napokban országos értekezleten kapott eligazítást az idei tennivalókról. a megbeszélésen döntöttek arról, hogy az országúti segélyszolgálat április 4-én kezd működését, s ebben a hónapban a husvéti ünnepek alatt, valamint vasárnaponként, májustól pedig már péntektől vasárnap estig járják az utakat a segélykocsik.

a „sárga angyalok”, - számszerint 108 kocsi - a legfontosabb idegenforgalmi és turisztikai utvonalakon, a balaton környékén, a hegyvidékeken, a dunakanyarban, országsszerint összesen 4 000 kilométernyi főúton cirkálnak, segítenek a bajba jutott autósoknak. /mti/

bb 10. 3.8 milliárd forint értékű találmány és ujitás

1 kg/gk szb hgy

1974. április 3.

a realisabb elbírálás miatt az utóbbi években csökkent ugyan az ujitások száma, értékük azonban fokozatosan növekszik, tavaly már több mint 2 milliárd forint hasznot hoztak az ujitók alkotásai. az ujitók vállalati és ágazati tanácskozásain sokan felhívták a vállalatokat, hogy a munkások, üzemi kollektívák kisebb jelentőségű, de a termelés javítását szolgáló ötletei elismerésére is fokozott gondot fordítsanak. az ujitók tömegmozgalma ugyanis a vállalat és a népgazdaság számára fölbecsülhetetlen erkölcsi és anyagi érték. egész sor vállalatnál nagy sikereket értek el a munkásujitók. a tatabányai szénmedence ujitóinak több mint fele fizikai munkás, a találmányok, ötletek használatát az elmúlt évben meghaladta a 150 millió forint értékét. csepelen az ujitómozgalom részvevői elsősorban szocialista brigádok, amelyeknek tagjai elhatározták: minden kollektíva évente legalább egy javaslatot benyújt a termelési eredmények növelésére. a komárom megyei állami építőipari vállalatnál kísérleti műhelyt is kialakítottak az ujitók részére, ahol a javaslatok megvalósításán dolgozhatnak a munkások. a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalatnál ötletnapot rendeztek a szocialista brigádoknak a termelés javítását célzó javaslatok kidolgozására.

az ujitások, szabadalmak hatékonyabb hasznosítására jó lehetőség a szabadalmak forgalmazása. a külföldre eladott találmányok, a szellemi termék exportja jelentős devizát hoz a népgazdaságnak, a licenciák vásárlása pedig hozzájárul a gyártástechnológia korszerűsítéséhez és a gyártmányfejlesztéshez. /folyt.kv./
8.13/szb

-14-

g⁰⁰g

bb 10. /3.8 milliárd forint... 1. folyt./-szb

a szovjetunió és Lengyelország például megvásárolta a magyar szabadalom alapján gyártott hidrop elnevezésű berendezést, amely a víz alatt fekvő ásványlelőhelyek felkutatására alkalmas. törökországban már működik az a meddőfeldolgozó üzem, amely a tatabányai szénbányák műszaki kollektívájának szabadalma, s eddig Négy Ország vásárolta meg. hat ország timföldgyára vette meg az ajkai a timföldgyárban kidolgozott különleges módszert, amely az óriástartályok tökéletes szintszabályozását oldja meg. tizenhét országban szabadalmaztatták eddig a magyar találmányon alapuló, a kőolajkutató és termelő furások elbírálására szolgáló berendezést. csak a kohó- és gépiparban husz jelentősebb licencet adtak el külföldre az elmúlt években, összesen 132 millió forint értékben.

az ujitómozgalom továbbfejlődését és a feltalálókékv fokozódását jelzik a találmányi hivatalban most összesített eredmények is. a szám adatok szerint 1973-ban 48 677 ujitást és 516 szabadalmaztalt találmányt fogadtak el hasznosításra. az ujitások és a találmányok vállalati hasznos eredménye túlhaladta a 3.8 millió forintot. az ujitóknak és feltalálókknak 222 millió forintot fizettek ki./mti/

bb 12. behozza a lemaradását a tiszamenti vegyiművek

vid-kz szb hgy

1974. április 3.

az év első két hónapjában a világpiacon jelentkező nyersanyag gondok miatt lemaradt a szuperfoszfát gyártásával a tiszamenti vegyiművek. a vegyiüzem, amely az országban évente felhasznált foszfor tartalmu műtrágya felét állítja elő, januárban és februárban a tervezettnél mintegy huszonkétezer tonnával kevesebbet adott a mezőgazdaságnak. március elejére sikerült stabilizálni a nyersanyagellátást, és a tvn egy hónap alatt háromezeröttszáz tonnával csökkentette a lemaradást. a nagy tavaszi munkákra való tekintettel meggyorsították a szállítást, a hétvégeken és ünnepnapokon is műtrágyával megrakott vasuti kocsik indulnak a gyárból. a környező megyék gazdaságai néhány napja vontatókkal és teherautókkal is szállítják a műtrágyát, amely a tavaszi talajelőkészítéshez elengedhetetlen. a tiszamenti vegyiművek egyébként ebben az évben a tavalyinál harmincezer tonnával több, ötszázhatvan-ezer tonna szuperfoszfátot ad a mezőgazdaságnak, ezt a tervet a gyártósorok teljes kihasználásával igyekeznek teljesíteni. ha újabb nyersanyag gondok nem jönnek közbe, az év mások felére pótolni tudják jelenlegi lemaradásukat. /mti/

--

8.30/szb

-15-

g¹⁰g

bb.11. az árelőrzések hatékonysága a könnyűiparban
i ol/pá/p hgy 1974. április 3.

a könnyűipari minisztérium vezető testülete az irányító munka egyik fontos módszerét, a vállalatok ellenőrzését tüte napirendre. a minisztérium szakemberei évente a tárca felügyelete alatt működő vállalatok jelentős részénél átfogó ellenőrzést végeznek. tavaly többek között behatóan vizsgálták a vezetés színvonalát, a fejlesztési rekonstrukciós tevékenységet, a munka- és üzemszervezés helyzetét, a kapacitások kihasználását, a vállalatok költséggazdálkodását, a termékek minőségének alakulását a kereskedelmi részlegek tevékenységét és valamennyi vállalatnál a nők és fiatalok helyzetét.

a vizsgálatok, a minisztériumnak és más állami szerveknek áttekintést nyújtanak az egyes vállalatok tevékenységéről, ugyanakkor a vállalatok számára is hasznos utmutatásul szolgálnak az összesített információk segítséget adnak az irányító munkához.

megállapították, hogy helyesnek bizonyult az ellenőrzési módszer sokfélesége; a felügyelő bizottsági, a komplex az éves, az utólagos és a témánként megjelölt ellenőrés.

változatlanul nagy ^asulya az átfogó ellenőrzésnek, amely a vállalatok munkájának egészét minősíti. ez évre 29 ilyen komplex ellenőrzést terveznek, s a vizsgálatokba, a minősítésbe bevonják a területi tanács- és társadalmi szerveket.

az értekezleten megvitatták az árhatósági ellenőrzésekről készült jelentést. a minisztérium a múlt évben valamennyi vállalatnál ellenőrizte az árpolitikai munkát. a minisztérium vezetői arra törekednek, hogy a termelői árak és a vállalati árpolitika ellenőrzését az országos anyag- és árhivatallal, valamint a pénzügyminisztérium bevételi főigazgatóságával jobban összehangolják és ilymódon a munkájukat hatékonyabbá tegyék. /mti/

bb.13. füvet kaszál és teherszerelvényt állít össze - az első univerzális vagonrendező gépek a cementiparban

vid/p kz hgy 1974. április 3.

a tatabányai és a lábatlani cementgyárakban a vasúti teherszállítványok gyors és biztonságosabb összeállítására új típusu vagonrendező gépet helyeztek üzembe. a cementiparban ezek az első ilyen korszerű, univerzális gépi berendezések. a 300 tonna vonóerejű gép egyszerre nyolc cementtel megrakott vagon tud vontatni.

folyt. köv. /
8.25/p

-15-

g20g

bb.13. füvet kaszál... folyt /p

automatikusan kapcsolja szét, illetve össze a teherszerelvényeket. munkabállításával tulajdonképpen a gőzmozdonyokat helyettesítik és munkáslétszámot takarítanak meg. az új berendezés érdekessége, hogy 18-féle művelet elvégzésére képes. többek között udvarseprésre és fűkaszálásra is alkalmas. nemcsak vasuton, hanem közuton is használhatják. ha tehérgépkocsikerekeket szerelnek rá, az országuti sebessége eléri a 90 kilométert. a korszerű berendezés kétmillió forintba kerül, de másfél év alatt, megkeresi, az árát. /mti/

bb.14. vizszállító alagut

vid/p kz hgy 1974. április 3.

fantasztikusnak tűnő, de igen reális alapokon nyugvó tervet dolgozott ki egy hármas mérnök-kollektiva - somogyvári imre, pálmái jános és dr. szirtes lajos - pécs és környéke vizigényének kielégítésére.

közismert, hogy a rohamosan fejlődő mecsekaljai város egyik legégetőbb gondja vízszegénysége. a tucatjával furt kutak hozama és a másfél évtizeddel ezelőtt épített dunai távvezeték sem képes szomjának oltására. a három bányamérnök városa iránti szeretetből kezdett foglalkozni e témával és dolgozták ki a tanulmánytervet. az elgondolás lényege, hogy a duna, vagy a dráva folyót péccsel egy hat négyzetméter keresztmetszetű alaguttal kötnék össze, amelyen gravitációs uton érkezne a víz pécsre. a táró építésének meggyorsításához, több aknára is szükség van, amelyek később vízkivételi lehetőséget biztosítanak a mezőgazdasági öntözéshez. a megoldás azért figyelemre méltó, mivel hosszú távlatokban kielégítené pécs és környéke vizigényét. a napi 0,6-1 millió köbméter vizszállító kapacitásával, messze meghaladja az eddigi tervváltozatokat, és nemcsak pécsde az alagut mellett elhelyezkedő községek, termelőszövetkezetek eddig nem remélt fejlődési lehetőségét biztosítaná. a létesítés költségei sem riasztóak. egy újabb mohács-pécs vízvezeték költségének másfélszeresét teszi ki, amely végleges megoldásnak koránt sem magas. az alagut a tervek szerint értékes ivóvíznyerő körzeteket is megcsapolna, és ez lehetőséget nyújtana a most duna-víz szállítás távvezetéken keresztül pécs és mohács jó minőségű ivóvízzel való ellátására. a terv megvalósításának időigénye kb. hat év.

az alagutrendszerű vizszállítás a népek történetében hosszú multra tekint vissza. építettek ilyent mezopotámiában, kínában. hazánkban a főáros vízellátásának javítására terveznek egy rövidebb vizszállító alagutat.

az érdekes, izgalmas tervet a pécsi mérnök kollektiva a baranya megyei tanács rendelkezésére bocsátja. /mti/

8.30/p

-17-

g40g

bb 15. több mint négy milliárd rubeles áruforgalom a szocialista országokkal - sajtótájékoztató a külkereskedelmi minisztériumban

t sl/gk szb -cz

1974. április 3.

tordai Jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes szerdán tájékoztatta az újságírókat a szocialista országokkal folyamatosan bővülő kereskedelmi kapcsolatainkról, az 1974-re aláírt áruforgalmi jegyzőkönyvek főbb intézkedéseiről.

Rámutatott, hogy hazánk gazdasági fejlődésében igen nagy a jelentősége a szocialista országokkal egyre fejlődő külkereskedelemnek, s különösen a kgst-n belüli együttműködésnek. forgalmunk a a kgst-országokkal az elmúlt 25 évben több mint tízszeresére emelkedett, áruforgalmunknak mintegy kétharmadát ezekkel az országokkal bonyolítjuk le. export-gépeinknek több mint 90 százalékát a kgst-országok vásárolják, ezekből az országokból szerzünk be fontos beruházási javakat, s mindenekelőtt olyan alapvető termékeket, mint a fűtőanyagok, a nyersanyagok. A komplex integrációs program jegyében tovább gyorsul kereskedelmi forgalmunk, tovább korszerűsödik export-import termékeink strukturája.

A szocialista országokba irányuló exportunk tavaly 16, az onnan származó import pedig 5 százalékkal nőtt, így jelentős áruforgalmi aktivitum jött létre. 1974. évi külkereskedelmi tervünk lényegében a korábbi években elért eredmények továbbfejlesztését irányozza elő azzal, hogy áruforgalmunk dinamikus és harmonikus fejlesztése mellett el kell kerülni a túlzott kiviteli többletet. ennek megfelelő importunkat gyorsabb ütemben növeljük, mint a kivitelt. az 1974-re megkötött áruforgalmi jegyzőkönyvekben sikerült harmonikusan összehangolni a magyar termelők és felhasználók érdekeit szocialista partnereink érdekeivel. a szocialista országokkal mintegy 12-13 százalékkal növekszik az idén áruforgalmunk, ezen belül az import 20, az export pedig körülbelül 6-7 százalékkal lesz magasabb, mint tavaly. összforgalmunk értéke várhatóan túlhaladja majd a 4100 millió rubelt. ez egyben azt is jelenti, hogy áruforgalmunk 1974-ben a szocialista országokkal körülbelül 11 százalékkal magasabb lesz, mint amivel annak idején, a hosszú lejáratu megállapodások aláírásakor számoltunk.

Forgalmunk a szovjetunióval már tavaly túlhaladta a 2 milliárd rubelt, erre az évre pedig 2130 millió rubeles külkereskedelemben állapodtunk meg. tárgyalásainknak fontos eredménye, hogy a szovjetunió kielégíti alapvető igényeinket azokból a fontos anyagokból, amelyeknek beszerzését a szovjetunióból terveztük. /folyt.köv./

8.55/szb

-18-

9⁵⁰g

bb 15. /több mint... 1. folyt./-szb

annak is nagy a jelentősége, hogy a szovjetunió a hosszú lejáratu előirányzatokon felül is kész szállítani fontos termékeket, például diesel-mozdonyokat, nagy teljesítményű gabonakombajnokat, zsiguli gépkocsikat és két tu-134-es repülőgépet. ugyanakkor a magyar kiviteli előirányzat is tartalmazza a szovjet fél által igényelt árukat.

az ndk-val aláírt árucseré-forgalmi jegyzőkönyv erre az évre 17 százalékkal nagyobb forgalmat irányoz elő a tavalyinál. különösen a gépipari cikkek forgalma nő, amelyeknek részesedése tulajdonképpen a 60 százalékot. a megállapodás az igények kölcsönös kielégítése mellett a magyar áruforgalmi aktivitum mérséklését is lehetővé teszi, mégpedig oly módon, hogy a forgalom fejlesztésének jelentős része importunkra koncentrálódik.

Izrael
Csehszlovákiával 26 százalékkal kívánjuk növelni forgalmunkat, árucserénknek körülbelül 53 százaléka gépipari termék.

Lengyelországgal kötött megállapodásunk egyik fő célja, hogy egyensúlyba hozzuk az export- és importforgalom arányait, elejét vegyük túlzott magyar exporttöbblet keletkezésének. örvendetes, hogy az alapvető nyersanyagok, vegyi cikkek kölcsönös szállítása kötésekkel máris biztosítva van, ami a jelenlegi világpiaci helyzetben komoly biztosítékot jelent mindkét ország részére. az idén egyébként 4 százalékkal magasabb áruforgalomban állapodtunk meg, mint tavaly.

a magyar-román árucseré-forgalom dinamikusan fejlődik, és értéke az idén eléri az 150 millió rubelt. a megállapodás 16 százalékos növekedést irányoz elő az elmúlt évihez viszonyítva, mégpedig kiegyensúlyozott export-import arányok mellett.

Ungáriával a tavalyinál 9 százalékkal nagyobb forgalomban állapodtunk meg. a megállapodás - tartós aktivitumunk miatt - első sorban az import növelésére helyezi a hangsúlyt.

Mongóliával a hosszú lejáratu előirányzathoz képest 39 százalékkal fokozzuk az árucserét, ami egyben arra is utal, hogy együttműködésünk folyamatosan bővül és szélesedik.

Magyarország és albánia között tavaly 8 százalékkal nőtt a forgalom, 1974-re pedig további 25 százalékos bővítést irányoz elő az árucseré-forgalmi jegyzőkönyv.

/folyt.köv./

9.00/szb

-19-

10⁰⁰g

bb 15. /több mint... 2. folyt./-szb

a vietnami demokratikus köztársasággal árucserforgalmi és fizetési megállapodás, valamint külön segélymegállapodás alapján bonyolítjuk le kölcsönös szállításainkat. a miniszterhelyettes kiemelte a vietnami fél szállítási készségét, amely rendkívül nehéz körülmények között is töretlen, és amely évről évre lehetővé teszi az előirányzat túlteljesítését.

a koreai népi demokratikus köztársasággal 10 százalékkal nagyobb forgalmat irányoztunk elő a tavalyi kontingenseknél. áru-forgalmunk fejlesztéséhez szükséges, hogy minél több olyan további árut kutassunk fel, amely összhangban van a két ország szükségleteivel és szállítási lehetőségeivel.

kubával 1974-ben is jelentősen bővül árucserforgalmunk, ami a növekvő kubai cukorszállítások, másrészt a kedvezően fogadott magyar exportajánlatok eredménye. jelentős hitelmegállapodás is érvényben van a két ország között, amelynek keretében egy sor komplett berendezést szállítunk a közeljövőben kubába.

jugoszláviával 1973-ban, a konvertibilis fizetési módra való áttérés első évében kielégítően alakult az árucserforgalom. a főkozódó vállalati aktivitás alapot adott arra, hogy 1974-re a forgalom 12 százalékos növekedését irányozzák elő.

kinával a korábbi évekhez hasonló mértékben nő az árucser, s bővül külkereskedelmünk választéka is. hazánk az idén először szállít például autóbustt kinába, s onnan első ízben szerzünk be bizonyos vegyi anyagokat és egyéb cikkeket.

a miniszterhelyettes elmondta, hogy a kgst-országok között az ipari kooperáció is egyre bővül. különösen jelentős megállapodások jöttek létre a szovjetunióval, amely jelentős beruházásainkhoz, például a magyar gördülőcsapágy művek rekonstrukciójához, a 2000 kilowattos új kossuth-adó létrehozásához, egy évi 1.2 millió tonna kapacitású cementgyár létesítéséhez, úrtávközlési állomás létesítéséhez nyújt segítséget. egyezményt írtunk alá a szovjetunióval szintetikus zsíralkohol, festék- és lakk-ipari termékek kooperációs gyártásáról, petrolkémiai termékek és műszaki gumi cikkek gyártásának szakosításáról. az ndk-val a többi között autóvillamosági felszerelések kooperációjáról, valamint egy olyan megoldásról jött létre megállapodás, amelynek alapján magyarországon gyártott futóművekért az ndk v-500-as típusú teherautókat szállít cserébe. bulgáriával együttműködünk a devnyai szódagyár létrehozásában. ezzel kapcsolatban hitelt nyújtottunk, s ennek ellenében a bolgár fél szódát szállít magyarországnak. ugyanezzel az országgal vállalati keretszerződések jöttek létre röntgenberendezések kooperációs szállítására, élelmiszeripari gépek és könnyűipari gépalkatrészek, gyógyszeres, finom vegyszerek szakosított gyártására.

/folyt.köv./

9.13/szb

-20-

1005 g

bb 15. /több mint... 3. folyt./-szb

igen jelentős a magyar-lengyel kén-egyezmény, a műszálipari szakosítás, az autóipari kooperációs megállapodás. reális lehetőség van termelési kooperációk kialakítására, a már meglévő bővítésére az autóiparban, a számítástechnikai iparban, a műbörgyártásban és a könnyűipar más területein.

csehszlovákiával különösen a gépipari kooperációk bővültek. erőssáramu-ipari, műszeripari szakosítási szerződések jöttek létre. jók a könnyűipari kapcsolatok is, s kilátások vannak a vegyipari együttműködésre.

a magyar-román gazdasági kapcsolatok fejlesztésére több megállapodást készítenek most elő. főként a szerszámgépek és az élelmiszeripari gépek szakosítására és kooperációs gyártására, a vegyipari és a cementipari együttműködésre érlelődtek meg a feltételek.

végül a miniszterhelyettes hangsúlyozta, hogy mind az árucserében, mind a termelési kooperációban még sok a kihasználatlan lehetőség, a magyar külkereskedelem minden támogatást megad ezek feltartásához, hasznosításához. /mt1/

--

bb.16. ünnepélyesen felvonták az állami zászlót

1974. április 3.

t vt/pá/p zs -cz

hazánk felszabadulásának 29. évfordulója alkalmából szerdán reggel a parlament előtti kossuth lajos téren ünnepélyes külsőségek között, katonai tiszteletadással felvonták az állami zászlót. kürtszó jelezte a katonai előljáró, farkas mihály ezredes, budapesti helyőrségparancsnok érkezését, aki meghallgatta a csapatzászlóval felsorakozott diszszázad parancsnokának jelentését, majd a rákóczi induló hangjai közben - ellépett a katonák előtt és üdvözölte őket. ezután az állami zászlót diszörök kíséretében vitték az árbócrudhoz, és a himnusz hangjai, valamint a diszégység tiszteletadása közepette vonták fel az árbócrudra.

az ünnepi aktus befejezéseként a diszszázad és a zenekar diszmenetben vonult el a magyar népköztársaság állami zászlajaja előtt, ahol katonák, rendőrök és munkásörök állnak diszörséget.

zászlófelvonási ünnepség volt szerdán reggel a gellért-hegyen is, a felszabadulási emlékműnél, ahol a magyar nemzeti lobogót és a nemzetközi munkásmozgalom vörös zászlaját vonták fel, ugyancsak katonai tiszteletadással.

csütörtökön, április 4-én délben a parlament előtt az állami zászlónál zenés őrségváltás lesz, amelyet térzene követ.

/mt1/
9.15/p

-21-

1010 g

bb.17. kitüntetés

tm/p -cz

1974. április 3.

dr. Lax Lászlót, a szot társadalombiztosítási főigazgatóság ujságíró tagozatának vezető főorvosát több évtizedes kiváló munkásságáért a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki./mti/

..-

bb.18. koszoruzási ünnepség a szabadság téri hősi emlékműnél

t vt/pá/p zs -cz

1974. április 3.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság minisztertanácsa és a hazafias népfront országos tanácsa - hazánk felszabadulásának 29. évfordulója alkalmából - szerdán délelőtti koszoruzási ünnepséget rendezett a szabadság téri szovjet hősi emlékműnél. a zászlókkal díszített téren az emlékművel szemben katonai díszszázad sorakozott fel csapatzászlóval. a koszoruzás megtekintésére sok érdeklődő gyűlt egybe.

a koszoruzási ünnepségen megjelent kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, focs jeno, a minisztertanács elnöke; aczél györgy, apró antal, benke valéria, biszku béla, fehér lajos, gáspár sándor, kállai gyula, nemes dezső, németh károly, nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagjai; győri imre, óvári miklós, pullai árpád, a központi bizottság titkárai. ott volt a központi bizottság, az elnöki tanács és a kormány számos tagja, politikai, gazdasági és kulturális életünk sok más vezető személyisége.

kürtszó harsant, amikor losonczi pál, az elnöki tanács elnöke -czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter társaságában - a koszoruzás színhelyére érkezett. a díszszázad parancsnoka jelentést tett az államfőnek, aki ezt követően a honvédelmi miniszterrel együtt ellépett a díszegység soraiba és üdvözölte a katonákat.

/folyt köv ./
10.45/p

11¹⁰g

-22-

bb.18. koszoruzásifolyt /p

a szovjet és a magyar himnusz elhangzása után megkezdődött a koszoruzás. a népköztársaság elnöki tanácsa nevében losonczi pál elnök és kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke; az mszmp központi bizottsága nevében kádár jános első titkár és biszku béla, a központi bizottság titkára; a minisztertanács nevében focs jeno, a minisztertanács elnöke és aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese helyezte el a koszorut az emlékmű talapzatára.

a szovjetunió budapesti nagykövetségének képviselőjében v.j. pavlov nagykövet, b.d. sevikin követ-tanácsos, valamint d.i. oszadcsij vezérőrnagy, katonai és légyügyi attasé koszoruzott.

1 vaclav

a budapesti diplomáciai képviselők nevében tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság, nguyen manh cam, a vietnami demokratikus köztársaság nagykövete; dr. v. v. moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság nagykövete, konstanty korzeniecki vezérőrnagy, a lengyel nagykövetség katonai és légyügyi attaséja, frantisek benko ezredes, a csehszlovák nagykövetség katonai és légyügyi attaséja, valamint sead hadzovic ezredes, a jugoszláv nagykövetség katonai és légyügyi attaséja helyezte el a koszorut.

a hazafias népfront országos tanácsa nevében sarlós istván főtitkár és szentistványi gyuláné, az országos tanács titkára; a szakszervezetek országos tanácsának képviselőjében gáspár sándor főtitkár és földvári aladár elnök; a magyar fegyveres erők nevében czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, benkei andrás belügyminiszter és papp árpád vezérőrnagy, a munkásőrség országos parancsnoka koszoruzott.

az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport koszoruját b.p. ivanov vezérezredes, a déli hadseregcsoport parancsnoka, f.k. iscsenko altábornagy és a.a. dunyin altábornagy helyezte el.

/folyt köv./
10.50/p

-23-

11²⁰g

bb.18. koszoruzási2.folyt /p

a magyar partizán szövetség képviselőjében padányi mihály alelnök, markó imre, a szövetség titkára és fehér sándor, a szövetség tagja; a magyar kommunista ifjúsági szövetség nevében főcse lajos és barabás jános, a központi bizottság titkárai, bakó anna és füle beáta, a központi bizottság tagjai koszoruzták, a magyar-szovjet baráti társaság részéről ligeti lajos alelnök és duschek lajosné, az ügyvezető elnökség tagja; budapest főváros tanácsa nevében szépölgyi zoltán elnök és kelemen lajos általános elnökhelyettes koszoruzott.

a koszoruzási ünnepség -az internacionálé hangjai után - a katonai díszalakulat elvonulásával ért véget ./mti/

bb.19. javítások a biszku beszédre

p -cz

1974. április 3.

kérjük a t. szerkesztőseket, hogy a bb. 1-es számú hírben kiadott biszku-beszéd gépiratán az alábbi javításokat vezessék át:

az első stencilen az alulról számított negyedik sorban a szöveg helyesen:

.... népeire, a z o k r a , akik a világ

ugyanezen bekezdés utolsó előtti sorában a szöveg helyesen:

.. fiainak, a m e l y e k részt vettek....

a beszéd harmadik folytatása első bekezdésének utolsó előtti sorában a szöveg helyesen:

... képviselve és megvalósítva /tehát az a z t szócse kimarad./

ugyanezen stencil utolsó bekezdésének első sorában a szöveg helyesen:

... arról, hogy a jövő év ... /mti/

11.05/p

-24-

1130g

bb. 20. a horgász szövetség közlése

ho-cz

1974. április 3.

április 4-én kezdődik a pontyhorgászat a velencei-tavon. a horgász szövetség közlése szerint a telepítés miatt elrendelt pontyhorgászati tilalom április 4-én véget ér. ettől kezdve a fajlagos tilalom kezdetéig, május 2-ig ismét szabad a pontyhorgászat. a horgászok naponta 2 pontyot foghatnak, s csak hajnali négy órától 21 óráig szabad a velencei-tavon horgászni. a csukafogási tilalom április 12-én ér véget. /mti/

--

bb. 21. szolgáltatóházat avattak baracson

vid/kz/ho - cz

1974. április 3.

szerdán baracson átadták rendeltetésének a dráva vegyipari ktsz új szolgáltatóházát. a beruházási költsége csaknem négy millió forint lett. férfi és női fodrász, fényképész, továbbá rádió, televízió és háztartási gép javítóreszleg, valamint bórdiszműáru bolt működik benne. az építési költségekhez jelentős összeggel járult hozzá a somogy megyei tanács és az okisz is. /mti/

--

bb 22. ,,a szovjetunió ma,, - fotókiállítás nyiregyházán

vid/kt/ho - cz

1974. április 3.

az apn szovjet hírügynökség budapesti irodájának közreműködésével ,,a szovjetunió ma,, címmel nyílt fotókiállítás szerdán nyiregyházán, a bessenyei györgy tanárképző főiskola épületében. a tárlat anyagát ezt megelőzően nagy sikerrel bemutatták már a szocialista országokban, továbbá amerikában, angliában, franciaországban, olaszországban és az nsk-ban is. /mti/

--
- 25 -

11:15./ho

1130g

bb 23. társadalmi munkanapok vas megyében - kitüntették a legjobb társadalmi munkásokat

vid-kz szb -cz

1974. április 3.

Vas megyében nagy hagyománya van a lakosság közérdekű társadalmi munkavállalásának. a negyedik ötéves terv első három évében például több mint 92 millió forint értékű társadalmi munkát végzett a lakosság, a város- és községfejlesztési tervek megvalósítása, a lakóhelyek szépítése, gazdagítása érdekében. az idei, március 23-án indult tavaszi társadalmi munkanapok szerdán fejeződtek be. az előzetes felmérések szerint mintegy 120 ezren dolgoztak, utakat ujtottak fel, járdát építettek, parkosítottak, megtisztították a vízlevezető árkokat, rendezték az állami intézmények, tsz-majorok környékét, játszótereket, autóbuszvárókat hoztak létre, s számos új létesítmény alapozási munkáit végezték el.

a vas megyei tanács a társadalmi munkában kimagasló eredményt elért személyek erkölcsi elismerésére kiváló társadalmi munkáért elnevezésű jelvényt alapított. a kitüntető jelvényeket szerdán adták át: 51-en az ezüst fokozatát, 97-en pedig a bronz fokozatát kapták. /mti/

--

bb 24. felhasználható: 16 órától!

Szovjet művészek kiállítása nyíregyházán

vid-kz szb -cz

1974. április 3.

Szerdán a nyíregyházi városi művelődési központban megnyitották a szovjet kárpátontuli területen élő képzőművészek kollektív tárlatát. 35 művész 54 alkotását láthatja a közönség. /mti/

--

bb 25. átadták a justh zsigmond emlékérmét

vid-kz szb -cz

1974. április 3.

a justh zsigmond /az első magyar parasztszínház megalapítója/ emlékére alapított plakettet és a vele járó pénzjutalmat az idén székely tamásnak, a békéscsabai jókai színház művészenek ítélte a békés megyei tanács vb. a kiemelkedő színészi teljesítményért járó kitüntetést szerdán klaukó mátyás, a megyei tanács elnöke adta át. /mti/

--

-26-

1135 g

bb 26. felhasználható 16.00 órától!

bánfi józsef festőművész kiállítása tatabányán

vid-kz szb -cz

1974. április 3.

bánfi józsef festőművész alkotásából nyitottak szerdán kiállítást a tatabányai népházban. a bányászvárosban élő művész reprezentatív tárlatán több mint harminc olajképet, monometszetet és ex libriseket mutatnak be. /mti/

--

bb 27. új lakások - két hónappal határidő előtt

vid-kz szb -cz

1974. április 3.

a komárom megyei állami építőipari vállalat dolgozói - hagyományukhoz híven - ebben az évben is felajánlották, hogy április 4-e tiszteletére az előirtnál korábban építenek fel új lakásokat. ígéretüket teljesítették: kedden és szerdán 143 új otthont adtak át a megye két bányászvárosában, tatabányán és oroszlányban. a korszerű új lakások építését a felszabadulás tiszteletére két hónappal határidő előtt fejezték be. /mti/

--

bb 28. tüzet okozott az ivhegesztés

tm szb -cz

1974. április 3.

kedden délután tűz keletkezett a szegedi tarján telepen épülő abc áruház területén. az épület betonvázán ivhegesztést végeztek, s a lehulló szikráktól meggyulladt az első szint födéme alá beraktározott nagy mennyiségű bitumen borítású poliuretán szigetelőanyag. a tüzet a riasztott szegedi tűzoltó egységek rövid idő alatt eloltották, azonban így is jelentős anyagi kár keletkezett. a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

--

-27-

1140 g

bb 29. könyvtárat avattak mosonmagyaróvárott

vid-kz szb -cz

1974. április 3.

Könyvtárat avattak szerdán mosonmagyaróvár épülő új központjában. az új városközpont rövidesen egy még nagyobb, ezer négyzetméter területű könyvtárral is gazdagodik. az utóbbi építését ugyancsak megkezdték. könyvtárnak rendezik be a jelenlegi járási művelődési házat is. a gyorsan fejlődő iparvárosnak már a közeljövőben mintaszerű könyvtárhálózata lesz. /mti/
-.-

bb 31. koszoruzási ünnepség a hősök terén

t vt/pá szb -cz

1974. április 3.

koszoruzási ünnepség volt szerdán délelőtt a felszabadulási évforduló alkalmából a hősök terén is, a magyar hősök emlékművénél. megjelent kádár jános, focsk jeno, aczél györgy, apró antal, benke valéria, biszku béla, fehér lajos, gáspár sándor, kállai gyula, nemes dezső, németh károly, nyers rezső, győri imre, óvári miklós, továbbá az mszmp központi bizottságának, az elnöki tanácsnak és a kormánynak számos tagja.

a zászlókkal diszitett téren az emlékművel szemben katonai diszszázad sorakozott fel, csapatzászlóval.

losonczy pá, czinege lajos társaságában érkezett a koszoruzás színhelyére, majd a diszszázad parancsnoka jelentést tett az államfőnek.

a himnusz hangjai után az elnöki tanács nevében losonczy pá és kisházi ödön, az mszmp központi bizottsága nevében kádár jános és biszku béla, a minisztertanács nevében focsk jeno és aczél györgy koszoruzott.

a budapesti diplomáciai képviselők koszoruját tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság, abdul-halim kaddour, a szíriai arab köztársaság, gérad amanrich, a francia köztársaság nagykövete, valamint konstanty korzeniecki vezérőrnagy, a lengyel nagykövetség katonai és légügyi attaséja, sead hadzovic ezredes, a jugoszláv nagykövetség katonai és légügyi attaséja, továbbá robert doumayrou alezredes, a francia nagykövetség katonai és légügyi attaséja helyezte el.

/folyt.köv./

11.40/szb

-28-

1230g

bb 31. /koszoruzási... 1. folyt./-szb

a hazafias népfront országos tanácsa nevében sarlós istván és szentistványi gyuláné; a szakszervezetek országos tanácsának képviselőjében gáspár sándor és földvári aladár; a magyar fegyveres erők nevében czinege lajos, benkei andrás és papp árpád koszoruzott.

az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadsereg-csoport koszoruját b.p. ivanov vezérezredes, f.k. iscsenko altábornagy és a.a. dunyin altábornagy helyezte el.

a magyar partizán szövetség részéről padányi mihály, markó imre és fehér sándor; a magyar kommunista ifjúsági szövetség nevében főcze lajos, barabás jános, bakó anna és füle beáta; a magyar-szovjet baráti társaság képviselőjében ligeti lajos és duschek lajosné; budapest főváros tanácsa nevében szépvölgyi zoltán és kelenen lajos koszoruzta meg az emlékművet.

a kegyeletes megemlékezés az internacionalé hangjai után a diszszázad elvonulásával ért véget.

x x x

a felszabadulási évforduló alkalmából koszoruzási ünnepségek voltak a fővárosi kerületekben is. /mti/
-.-

bb 30. felhasználható: 17.30 órától!

fábián gyöngyvér kiállítása szombathelyen

vid/kz/ho -cz

1974. április 3.

fábián gyöngyvér festőművész alkotásaiból szerdán kiállítás nyílt szombathelyen a forradalmi muzeumban. a művész tavaly elnyerte a vas megyei tanács derkovits-díját. ezzel összefüggésben rendezték meg derkovits gyula szülővárosában önálló tárlatát, amelyen 17 olaj és 10 tüzománc képe látható. ez az első derkovits-díjas kiállítás szombathelyen, ahol az idén a proletárfestő születésének 80. és halálának 40. évfordulójára számos képzőművészeti eseménnyel emlékeznek. ezután minden évben megrendezik a vas megyei városban a megyei tanács derkovits díjával kitüntetett művész önálló kiállítását./mti/
-.-

- 29 -

11.40/ho

1230g

bb.32. új rendelőintézetet adott át szegeden az egészségügyi miniszter

vid/p kz- -cz

1974. április 3.

szegeden a kossuth Lajos sugáruton elkészült az új, 34 munkahelyes csongrád megyei rendelőintézet. négy emeletes intézmény építése és berendezése több mint 35 millió forintba került. a rendelőt szerdán dr. Schultheisz Emil egészségügyi miniszter adta át rendeltetésének. az avatóünnepségen ott volt Szabó Sándor, a megyei pártbizottság titkára, dr. Komócsin Mihály, a csongrád megyei tanács elnöke, valamint a helyi közélet sok más vezetője.

az új egészségügyi intézmény jelentősen csökkenti a régi rendelő túlszűköltségét./mti/

bb 33. felhasználható: 16 órától!

új egészségügyi központ csanádpalotán

vid/kz/ho -cz

1974. április 3.

a csongrád megyei csanádpalota községben szerdán új egészségügyi házat adtak át rendeltetésének. a két és fél millió forintos költséggel épített és berendezett épületben két körzeti, egy gyermek, és egy fogorvos rendel majd. itt kap helyet az anya-és gyermekvédelmi tanácsadó is./mti/

12.00/szb

-30-

1235g

bb 34. szovjet és magyar vezetők táviratváltása hazánk felszabadulásának évfordulója alkalmából

szb -cz

1974. április 3.

Kádár János elvtársnak,
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottsága első titkárának,

Losonczi Pál elvtársnak,
a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének,

Fock Jenő elvtársnak,
a magyar népköztársaság minisztertanácsa
elnökének

b u d a p e s t

kedves elvtársak!

a szovjetunió kommunista pártja központi bizottsága, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnöksége és minisztertanácsa, az egész szovjet nép és a magunk nevében a legszívélyesebb üdvözlésünket és őszinte jókívánságainkat küldjük önöknek, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának és minisztertanácsának, a testvéri magyar népnek Magyarország nemzeti ünnepe, a fasiszta iga alól való felszabadulás 29. évfordulója alkalmából.

Csaknem három évtized választ el bennünket attól a naptól, amikor a szovjet hadsereg győzedelmes előrenyomulása eredményeképpen Magyarország felszabadult a fasiszta iga alól, és magyar földön megkezdődött az új, valóban demokratikus népi állam építése. ezen idő alatt a magyar dolgozók, szoros szövetségben a szocialista közösség országaival, kipróbált élcsapatuk, a magyar szocialista munkáspárt vezetésével lerakták a szocializmus alapjait és magabiztosan haladnak a fejlett szocialista társadalom építésének útján. a mai Magyarországot a szocialista demokrácia és a népgazdaság töretlen fejlődése, a dolgozó tömegek jólétének és kulturális színvonalának emelkedése jellemzi. /folyt. köv./

12.10/szb

-31-

1250g

bb 34. /szovjet és magyar... 1. folyt./-szb

egyre nagyobb nemzetközi elismerésben részesül a magyar népköz-
társaság következetes külpolitikája, az az aktív harc, amelyet
a többi testvéri országgal együtt folytat az általános békéért,
az európai biztonságot és az együttműködésért, a népek nemzeti
függetlenségéért és társadalmi haladásáért, a szocialista közös-
ség összeforrottságának erősítéséért, valamint a nemzetközi kom-
munista és munkásmozgalom egységéért, a marxizmus-leninizmus, a
poletár nemzetköziség alapján.

a szovjet emberek nagyra értékelik azt a szilárd egységet,
amely a szovjetunió és a magyar népköz-társaság, az szkp és az
mszmp között a kommunizmus és a szocializmus építésének minden
alapvető kérdésében, korunk fő kérdéseinek megítélésében fenn-
áll. pártjaink és népeink megbonthatatlan barátsága jut kifeje-
zésre az országaink közötti gyümölcsöző kétoldalu gazdasági, kul-
turális, tudományos és oktatási kapcsolatok állandó szélesedé-
sében és elmélyítésében, a testvéri szocialista országok közötti
sokoldalu együttműködés formáinak tökéletesítésére irányuló kö-
zös törekvésekben.

a magyar népköz-társaság nemzeti ünnepén újabb sikereket kí-
vánunk, kedves barátaink, önöknek és minden magyar dolgozónak,
a szocialista társadalom teljes felépítésében és gyönyörű hazá-
juk felvirágoztatásában. erősödjék a szovjetunió és a magyar nép-
köz-társaság népeinek megbonthatatlan barátsága.

L. I. Brezsnyev,
a szovjetunió kommunista pártja
központi bizottságának főtitkára,

N. V. Podgornij,
a szovjetunió legfelsőbb tanácsa
elnökségének elnöke,

A. N. Koszigin,
a szovjetunió minisztertanácsának
elnöke

moszkva, kreml, 1974. április

x x x

/folyt.köv./

12.15/szb

-32-

12⁵⁵ Gy

vbb. 34. szovjet és magyar.....2.folyt /p

L. I. Brezsnyev elvtársnak,
a szovjetunió kommunista pártja
központi bizottsága főtitkárának,

N. V. Podgornij elvtársnak,
a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnök-
sége elnökének,

A. N. Koszigin elvtársnak,
a szovjetunió minisztertanácsa elnökének,

m o s z k v a

kedves elvtársak!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a ma-
gyar népköz-társaság elnöki tanácsa és kormánya, dolgozó né-
pünk és a magunk nevében szívből köszönjük hazánk felszabadulá-
sának 29. évfordulója alkalmából hozzánk intézett üdvözlőket
és jókívánságaikat.

a szovjet hadsereg történelmi jelentőségű győzelme ered-
ményeként 29 évvel ezelőtt hazánk felszabadult a hitleri fasisz-
ta megszállás és a horthy-rendszer negyedszázados uralma alól.
a magyar nép előtt megnyílt a lehetőség, hogy saját kezébe vegye
sorsának intézését, s a munkásosztály pártjának vezetésével el-
induljon a szocializmus építésének útján.

népünk jelenleg a párt X. kongresszusán megjelölt felada-
tok végrehajtásán, a fejlett szocialista társadalom felépítésén
munkálkodik. e tevékenységünk során szüntelenül érezzük a szov-
jetunió önzetlen, testvéri segítségét; ez egyik legfo-

(ntosabb té-
nyezője a népgazdaság fejlesztésében, a dolgozók anyagi és kul-
turális felemelkedésében, szocialista vívmányaink védelmében, a
nemzetközi szintéren elért sikereinknek. hazánk függetlenségének,
országunk további szocialista fejlődésének záloga népeink barát-
ságának és együttműködésének állandó erősítése.

Pártjaink és országaink kapcsolata, sokoldalu együttműkö-
dése a szocialista internacionalizmus elvén alapszik. eszméink
és céljaink alapján az együttműködés állandó erősítésére és szé-
lesítésére törekszünk a szocialista közösség országaival. alap-
vető feladatnak tekintjük a szovjetunióval és a szocialista közös-
ség országaival összehangolt, tevékeny részvételünket a szocia-
lista országok szorosabb együttműködéséért, a nemzetközi kommunis-
ta és munkásmozgalom sorainak tömörítéséért, a világbéke fenntar-
tásáért, a nemzetközi enyhülési folyamat tartóssá tételéért folyó
harcban.

/folyt köv ./
12.15/p

-33-

12.13.20

bb.34. szovjet és magyar...3.folyt /p

a népünk számára oly nagyjelentőségű évforduló alkalmából a tisztelet és testvéri barátság érzésével köszöntjük a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságát, a szovjetunió legfelsőbb tanácsát és minisztertanácsát, az egész szovjet népet. kívánjuk önöknek, és önökön keresztül a testvéri szovjet népnek, hogy újabb nagy sikereket érjenek el az szkp xxiv. kongresszusa határozatainak végrehajtásában, a kommunizmus építésében, a békeért és a nemzetek biztonságáért, a haladásért folyó nemzetközi harcban.

budapest, 1974. április

Kádár János
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának első titkára,

Losonczi Pál
a magyar népköztársaság elnöki
tanácsának elnöke

Fock Jenő
a magyar népköztársaság
minisztertanácsának elnöke./mti/

-. -

bb.35. időjárásjelentés

p -cz

1974. április 3.

hűvös éjszaka

szárazföldünk időjárási helyzetében az utolsó 24 órában sem történt számottevő változás. közép-, kelet- és észak-európában száraz, hűvös sarkvidéki származású levegő határozza meg az időjárást. mivel ebben a hűvös levegőben a leszálló légmozgások az uralkodók, kevés a felhő és így tartós napsütés hatására napközben az évszaknak megfelelő vagy annál néhány fokkal melegebb az idő. felhősebb, csapadékosabb időjárást csupán délnyugat-európában okoz a már huzamosabb ideje egy helyben örvénylő nedves, óceáni származású levegő.

hazánkban kedden a Duna-Tisza közének és a Dunántulnak a déli felén erősen felhős volt az ég, ezért nem volt huzamosabb napsütés. az ország többi részén kevesebb volt a felhő és általában 5-10 óráig sütött a nap. a hőmérséklet napközben 11-17 fokig emelkedett. eső sehol sem esett. szerda hajnalban, szeszélyes területi eloszlásban plusz 5 - minusz 4 fok között alakult ki a legalacsonyabb és hőmérséklet. ma délelőtti napos, száraz idő volt, 11 órakor 11 és 14 fok között váltakozott a hőmérséklet az ország területén.

/folyt .köv ./
12.50/p

-34-

bb.35. időjárásjelentés...folyt /p

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 11,6 fok volt, a százéves átlagnál 2,6 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, gyengén süllyed.

a Duna vízállása budapestnél 312 cm.

várható időjárás csütörtök estig :

időnként kissé megnövekvő felhőzet, eső nélkül. mérsékelt, napközben időnként megélénkülő délkeleti, déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 2, plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 12-17 fok között ./mti/

-. -

bb.36. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke április 3-án 13 óráig :

se/p -cz

1974. április 3.

1. biszku-beszéd
 2. nagycsaládok lakás helyzete a viii. kerületben
 3. fecskék
 4. családjogi törvény
 5. bukósisak
 6. program ajánlat
 7. zöltségtermelés zalában
 8. a költészet hete a rádióban
 9. „sárga angyalok,,
 10. találmányok
 11. árelleőrzések
 12. a tiszamenti vegyiművek
 13. vagonrendező gépek
 14. vízszállító alagút
 15. a külkereskedelmi minisztérium sajtótájékoztatója
 16. felvonták az állami zászlót
 17. kitüntetés
 18. koszoruzás
 19. javítások
 20. a horgászszövetség közlése
 21. szolgáltatóház
 22. fotókiállítás
 23. társadalmi munkanapok
 24. kiállítás nyiregyházán
 25. justh zsigmond emlékérem
 26. kiállítás tatabányán
- /folyt köv ./
13.00/p

-35-

Talpa

bb.36. a belföldi...folyt /

27. ujjlakások
28. tűz
29. könyvtár
30. kiállítás szombathelyen
31. koszoruzás
32. új rendelő
33. eü. központ csanádpalotán
34. táviratok
35. időjárásjelentés
36. hírjegyzék. /mti/

--

bb 37. felhasználható 18 órától

az ország egyik legmodernebb művelődési házát avatták fel oroszlánynon

víd kz ho -cz

1974. április 3.

Steiner tiber, a komárom megyei tanács elnökhelyettese adta át szerdán oroszlánynon a város lakosságának az új művelődési központot. ez az ország egyik legszebb művelődési intézménye. a színházterménél rendkívül eredeti megoldást alkalmaztak a tervezők. a legmodernebb világítással, vezérlővel, hangosítóval ellátott színpad négy négyzetméteres, hordozható, variálható elemekből áll. az igényeknek megfelelően a kis pódiumtól kezdve 72 négyzetméteres nagy színpadig variálhatják. a 360 személyes nézőtér is 500 személyesre bővíthető. a százötven személyes kamarateremben irodalmi, zenei sorozatokat, kiállításokat rendeznek.

az épületben kapott helyet a modern szabadpolcos 26.000 kötetes városi könyvtár. a szakköröknek, kluboknak nyolc külön helyiség áll rendelkezésükre. természettudományos stúdiót is létesítenek. a művelődési ház 30 millió forintos beruházási költségét a városi tanács és az oroszlánynon szénbányák fedezte. a létesítéséhez a lakosság jelentős társadalmi munkával járult hozzá.

a megnyitón az oroszlánynon bányász fuvószenekar, a tatabányai bányász táncgyűttes, a tatabányai bányász színpad és a helyi szlovák táncsoport adott műsort. megnyitották a képcsarnok rendezésében - borbás tiber szobrászművész kiállítását/mti/

--

013.20/h

- 36 -

Tóth

bb.38. a stockholmi nemzetközi vietnam-konferenciáról - küldött-ségünk sajtóértekezlete

t tf/fk/p zs hgy

1974. április 3.

tóth ferenc, az mti tudósítója jelenti:

Szerdán a belgrád rakparti népfront székházban sajtótájékoztatót tartott a magyar küldöttség arról a nemzetközi konferenciáról, amelyet stockholmban rendeztek március 29-31-én a vietnamra vonatkozó párizsi egyezmény megvalósításáért. Vass Istvánné, az országos béketanács alelnöke, delegációnk vezetője, valamint a küldöttség tagjai közül dr. Kende István, az obt elnökségi tagja és palotai sándor, a magyarországi szabadegyházak tanácsának elnöke, az obt tagja ismertette a svéd fővárosban nemzetközi érdeklődés közepette ülésezett konferencia munkáját, határozatát. Körülbelül hatvan ország képviselői vettek részt a nemzetközi eseményen.

Emlékeztettek a sajtóértekezleten arra, hogy több, mint egy év telt el a párizsi egyezmény érvénybe lépése óta, de a vietnami helyzet nem váltotta be a világ közvéleményének reményeit. Nem állt helyre az igazi béke, fegyveres összetűzések vannak dél-vietnam számos térségében, ma is folyik a vietnamiak vére. A saigoni kormány ellenőrzése alatti területeken a lakosság továbbra is elképzelhetetlen elnyomás és terror alatt él.

az egyesült államok és a saigoni kormány koncentrált és kiszámított módon visszatért az erőszak alkalmazásához és folytatta a háború eszkalációját, más eszközökkel pedig igyekeznek elhomályosítani a realitást dél-vietnamban, amit a párizsi egyezmény elismer, ami szerint két kormány, két hadsereg, két ellenőrzési övezet és három politikai erő létezik az országban.

az egyesült államok felderítő repülésekkel sérti meg a vietnami demokratikus köztársaság légterét és területi vizeit. az egyesült államok minden egyéb módon is igyekszik elkerülni azon kötelezettségének teljesítését, hogy segítsen begyógyítani a háborús sebeket a vdk-ban, sőt azzal fenyegetőzik, hogy újra kezdi észak-vietnam bombázását.

/folyt. köv/
13.45/p

Tóth

-37-

bb.38. a stockholmi1.folyt /p

a stockholmból hazaérkezett magyar küldöttek elmondták, hogy a nemzetközi vietnam-konferencia résztvevői jóváhagyták a vdk és a difk változatlan álláspontját a párizsi egyezmény szigorú tiszteletbentartásáról és korrekt alkalmazásáról, s megdöbbenéssel és felháborodással nézik az egyesült államok és a saigoni kormány magatartását és szabotázsakcióit. úgy ítélik meg, hogy az egyezményt sértő akciók folytatása az egyesült államok és a saigoni kormány részéről súlyos következményekhez vezethet, nemcsak vietnam, hanem egész indokina, délkelet-ázsia és a világ békéje és biztonsága szempontjából.

a stockholmi nemzetközi konferencia sikra száll a vietnamra vonatkozó párizsi egyezmény megvalósításáért. követeli, hogy az egyesült államok vessen véget katonai részvételének és dél-vietnam belügyeibe való beavatkozásának; szüntesse be a fegyverek és hadianyagok illegális szállítását dél-vietnamba; vonja ki összes tanácsadóit és álcázott katonai személyzetét dél-vietnamból; ne használja a saigoni kormányt eszközként a párizsi egyezmény szabotálására. az egyesült államok teljesítse kötelezettségeit a vdk iránt, szüntesse be a vdk szuverenitásának és területének megsértését, gyógyítsa be a háboru ütötte sebeket, és járuljon hozzá a vdk háboru utáni újjáépítéséhez. a saigoni kormánynak azonnal meg kell valósítania a teljes tüzszünetet; szabadon kell bocsátania az összes elfogott, fogvatartott polgári és katonai személyt / akiknek száma, a stockholmi konferencián szerzett értesülések szerint 202 ezer/; biztosítania kell a nép demokratikus szabadságjogait, hogy dél-vietnam belügyeit a párizsi egyezmény előírásai szerint oldják meg.

mindezek megvalósítása érdekében a stockholmi konferencia támogatásáról biztosította a difk 1974 március 22-én előterjesztett hat pontos tervezetét, ezt az új és jelentős kezdeményezést, amely ismét kifejezte a béke, a nemzeti megbékélés és egyetértés iránti vágyat, a békét, szabadságot és igazságot mélységesen szerető dél-vietnami nép fő óhaját. e javaslat megvalósítása biztosítaná a vietnamra vonatkozó párizsi egyezmény korrekt és maradéktalan érvényesítését, és így aktívan hozzájárulna ázsia és a világ népei békéjének és biztonságának megőrzéséhez.

/folyt köv ./
13.50/p

Tolkyr

-38-

bb.38. a stockholmi2.folyt /p

a nemzetközi konferencia felhívta a világ népeit, az összes kormányokat, nemzetközi szervezeteket, a vietnam-bizottságokat és mozgalmakat minden országban, a politikai, vallási, kulturális és társadalmi szervezeteket, a béke-és igazságszerető embereket az egész világon, hogy fokozzák tevékenységüket minden módon, minden alkalmas eszközzel: a vietnami nép támogatására, a párizsi egyezmény védelmében és megvalósításáért, valamint országa helyreállításáért és újjáépítéséért folytatott harcában. dél-vietnami népe egyetlen igazi képviselőjének, a difk-nek az elismerése fontos módja a harc erősítésének. további nyomást kell gyakorolni a vdk elismerése érdekében azokra az országokra, amelyek ezt eddig nem tették meg. a konferencia aktív ellenállásra szólít fel a thieu rezsimnek bármilyen formában nyújtott gazdasági és katonai segítséggel szemben.

végül a sajtóértekezleten nyomatékkal hangsúlyozták, hogy a szolidaritás és a nemzetközi támogatás a vietnami népnek ma fontosabb és szükségesebb, mint valaha volt, mert ez a világ népeinek közös ügye a kolonializmus, a neokolonializmus és az imperializmus ellen, a békéért, a nemzeti függetlenségért és a társadalmi haladásért. vietnam kérdése ilyenformán hazánkban a hagyományos májusi békehónap programjában is előtérbe kerül. /mti/

-.-

bb 40. szmbt aktivisták értekeztek hazánkban
gy/pá zs ho hgy 1974. április 3.

v, a. griskonak, az szmbt krimi tagozata elnökének vezetésével 32 tagu szmbt aktivista delegáció érkezett hazánkba. a küldöttség tagjai részt vesznek budapesten a hazánk felszabadulásának 29. évfordulója alkalmából megrendezésre kerülő ünnepeken, majd ezt követően testvérkerületükbe, bács-kiskun megyébe látogatnak el.

a küldöttség tagjait szerdán az mszbt székházában fogadta nagy mária, a baráti társaság főtitkára. a fogadáson részt vett alpári pál, az mszbt alelnöke és dr. magyar andrás. tanszékvezető egyetemi tanár, az mszbt országos elnöségének tagja. /mti/

-.-

- 39 -

Tolkyr

bb 39. töretlen szolidaritással segítjük a vietnami népet
- az országos béketanács elnökségi állásfoglalása

i tf szb zs hgy

1974. április 3.

szerdán az országos béketanács elnöksége az alábbi állásfoglalást tette közzé:

a magyar közvélemény növekvő nyugtalansággal szemléli a délvietnami eseményeket. több mint egy év telt el a vietnami nép győzelmeinek, a szocializmus és a világ többi haladó erői hatékony szolidaritásának eredményeként kivívott párizsi egyezmények aláírása óta. saigon azonban azóta is folytatja a területtrabló akciókat, embertelen körülmények között változatlanul rabságban tart több mint kétszáz ezer politikai foglyot, nem enged érvényesülni semmiféle demokratikus jogot. szabotálása következtében egy helyben topognak a párizsi megbeszélések a két délvietnami fél között. mindezt az teszi lehetővé, hogy az egyesült államok fokozza katonai és gazdasági támogatását a thieu-rezsimenek, beavatkozását a vietnami nép ügyeibe és vonakodik segítséget nyújtani az általa okozott károk helyreállításához

az a tény, hogy egy esztendővel az utolsó amerikai egységek hivatalos kivonása után több mint huszonötezerre tehető a délvietnamban tevékenykedő amerikaiak száma, a saigoni bábhadserg arzenáljaiba özönlik az usa-ból szállított fegyver, hadianyag, technikai felszerelés, repülő és harckocsi - mindenképpen arra utal, hogy a több mint két évtizede elkezdett amerikai beavatkozás megszüntetése helyett az ellenségeskedések, a harci cselekmények folytatására buzdítják washingtonból a saigoni adminisztrációt.

népünk megdöbbenéssel és felháborodással figyeli ezt a tevékenységet, amely éles ellentétben áll a nemzetközi helyzetre ujabban mindinkább jellemző enyhüléssel. elítéli és megbélyegzi a saigoni rezsím durva provokációit, amelyek révén szüntelenül nehézségekbe ütközik a magyar részvétellel is működő nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottság hivatásának és rendeltetésének megfelelő működése is.

meggyőződésünk -s ennek a nemrég stockholmban rendezett nemzetközi vietnam-konferencián részvevő magyar küldöttség vezetője is hangot adott felszólalásában -, hogy a difk március 22-én párizsban előterjesztett hatpontos rendezési terve végre megteremthetné a régóta óhajtott vietnami békét. ehhez azonban mulhatatlanul szükséges az is, hogy az amerikai imperializmus eleget tegyen kötelezettségeinek és megszüntesse beavatkozását vietnam ügyeibe.

/folyt.köv./

Tótkur

-40-

bb 39. /töretlen... 1. folyt./-szb

a magyar nép, a magyar békemozgalom a legnehezebb időkben, a hosszú és véres háboru éveiben is önzetlen testvéri támogatásban részesítette - a többi szocialista országgal és a világ más haladó erőivel együtt - vietnam népét, és a vállalt kötelezettségének továbbra is eleget fog tenni. a vietnammal vállalat szolidaritás nálunk valóságos népmozgalommá vált. most, több mint egy évvel a párizsi megállapodás aláírása után, ennek a harcban edzett barátságunk a jegyében töretlenül szolidaritásunkról biztosítjuk a hős vietnami népet. követeljük: haladéktalanul szerezzenek érvényt a megállapodásnak, hajtsák végre előírásait és vegyék figyelembe a difk legutóbbi hatpontos rendezési javaslatát!

/mti/

-.-

bb 42. Lift-ügyelet

tm szb zs hgy

1974. április 3.

a fővárosi felvonójavitó vállalat pausál szerviztelepe április 5-én ünnepi inspekciós ügyeletet tart. ha a vállalat hatáskörébe tartozó felvonók felmondják a szolgálatot, az érdekeltek a 428-915 telefonszámon hívhatják a szerelőket. /mti/

-.-

bb 43. elhunyt kertész emil elvtárs,

szb hgy

1974. április 3.

a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. temetése április 11-én, csütörtökön 15.00 órakor lesz a rákoskeresztúri új-köztemetőben.

mszmp vi. kerületi bizottsága

/mti/

-.-

-41-

Tótkur

bb.44. közlekedési baleset

tm/p zs hgy

1974. április 3.

pest megyében, pomáz határában tarr gyula 23 éves géplakatos, szentendrei lakos motorkerékpárját nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, és az utkanyarban árokba borult. a baleset következtében olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. /mt1/

--

bb.45. az uttörő technikusok országos versenye

vid/p kz hgy

1974. április 3.

egerben a hámán kató uttörőházban szerdán megnyitották az uttörő technikusok országos versenyét. a találkozóra mintegy száz kis-technikus érkezett. köszöntésükre az egri 5 számú általános iskola uttörőcsapata adott ünnepi műsort.

a megnyitáson elmondották, hogy az uttörő technikusok 5 napig tartó országos találkozója a megyei versenyek legjobbjai jutottak el. tekintélyes szakemberekből álló zsűri előtt adnak számot műszaki, technikai ismereteikből. a gyermekek megtekintenek több egri üzemet, meglátogatják az egri ho si minh tanárképző főiskola számítógép központját a szabadidejükben pedig eger történelmi nevezetességeivel ismerkednek. a verseny eredményét április 8-án hirdetik ki. /mt1/

--

bb.46. Leégett egy baromfinevelő

vid/p kz hgy

1974. április 3.

szerdára virradó éjjel leégett egy 100 férőhelyes palatós tehénistálló padlásterében elhelyezett baromfinevelő a jános-házi magyar-bolgár termelőszövetkezet kissomlyói üzemegegyében. a tűz martaléka lett a padláson elhelyezett 8.500 baromfi. szerdán délelőtti órákban sikerült eloltani a tüzet. az állami biztosító vas megyei igazgatóságának szakemberei az előzetes becslések alapján mintegy 700 ezer forint kárt állapítottak meg. a tűzokának kiderítésére megindult a vizsgálat. /mt1/

--
-42-

14.15/p

bb 47. doktorráavatás a miskolci nehézipari műszaki egyetemen

Vid-kz szb hgy

1973. április 3.

a fennállásának negyedszázados évfordulójára készülő miskolci nehézipari műszaki egyetemen, a kialakult hagyományoknak megfelelően minden évben hazánk felszabadulásának évfordulóján avatják az új műszaki doktorokat. a szerdai doktor-avató rendkívüli nyilvános egyetemi tanácsülésen részt vett dr havasi béla, a miskolci városi pártbizottság első titkára, tok miklós, a városi tanács elnökhelyettese is. az ülésen az egyetem rektora és három kárának dékánja 11 jelöltet fogadott a szokásos kézfogással műszaki doktorrá. /mt1/

--

bb 49. fővárosi agglomerációs bizottság alakul - jóváhagyták a fővárosi és a pest megyei tanács együttműködési megállapodását

vid-kz szb mné szb hgy

1973. április 3.

a pest megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdán megtartott ülésén jóváhagyták a fővárosi tanács és a megyei tanács végrehajtó bizottságának együttműködési megállapodását. az ülésen, amelyen megjelent kőmives istván, a fővárosi tanács elnökhelyettese is, rámutattak, hogy a két testület már évek óta rendszeresen megvitatja közös gondjait, s együtt keresi ezek megoldásának a lehetőségeit. a szerdai ülésen előterjesztett, s elfogadott megállapodás-tervezet azonban az eddiginél részletesebben, hosszabb időre rendezi az együttműködést. a cél az, hogy összehangolt területfejlesztéssel, a településhálózat, különösen az agglomerációs övezet közös fejlesztésével és a különböző időszakos tervek egyeztetésével kölcsönösen, az erőket koncentrálnak segítsék elő mind a pest megyei, mind pedig a fővárosi lakosság életkörülményeinek a javítását. a közös főfeladatok közé sorolta a megállapodás a budapestre irányuló tömeges munkabajjárassal, továbbá a szolgáltatások és az áruellátás fejlesztésével, valamint a művelődésügyi, a szociális és az egészségügyi feladatokkal kapcsolatos tennivalókat is.

a részletes munkaprogramot évenként határozzák meg. végrehajtásának elősegítése érdekében a két tanács, továbbá az országos tervhivatal, az évm és a munkaügyi minisztérium képviselőiből április 30-ig fővárosi agglomerációs bizottságot hoznak létre. közös tervet készítenek az üdülési igények megoldására, s ezzel összefüggésben összehangoltan fejlesztik a dunakanyar és a ráckevei duna-ág üdülő övezeteit. összehangolva oldják meg többek között a fővárossal határos pest megyei települések szakosított üzlethálózatának a kialakítását, s úgy tervezik, hogy a megye termelőszövetkezeteit az eddiginél lényegesen erőteljesebben kapcsolják be a fővárosi ellátásába. /mt1/

--
-43-

To 15/20

bb 41. elhunyt jászi ferenc elvtárs,

ho hgy

1974. április 3.

a párt -és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. temetése április 12.-én pénteken 15.-órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp. vi.ker.bizottsága

magyar partizán szövetség

helyiipari és városgazdasági
dolgozók szakszervezete

munkásörtség vi.ker.építő
egységparancsnokság.

/mti/

bb 43. magyar-ndk élelmiszergazdasági együttműködési tárgyalások

i kf/pá/ho hgy

1974. április 3.

április 1-3.között a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban -dr. madas andrás mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes és dr. erwin neu, ndk-beli mező, erdő- és élelmiszergazdasági miniszterhelyettes vezetésével- magyar-ndk küldöttség tárgyalta akét minisztérium együttműködéséről. megbeszéltek az 1974. évi műszaki-tudományos együttműködési tervet és foglalkoztak a kapcsolatok szélesítésének lehetőségeivel.

az ndk élelmiszergazdasági küldöttsége szerdán elutazott hazánkból./mti/

-.-9wb

bb 50. ,,tan-tábor,, munkás-paraszt fiataloknak keszthelyen

vid-kz/mné /p hgy

1974. április 3.

a közigazdasági egyetemre készülő munkás-paraszt származású diákok felvételi vizsgára történő előkészítésére kitűnően szervezett ,,tan-tábor,, májlik április 4-én a keszthelyi vendéglátóipari szakközépiskola kollégiumában a marx károly közgazdaságtudományi egyetem studium generale bizottságának a rendezésében.a táborban egyetemi oktatók és ,,felsős,, egyetemi hallgatók tartanak előadásokat. az előkészítőre csaknem 200 fiatal várnak a balaton-parti városban./mti/

-.-

14.30/p

-44-

vbb.51. tízmilliárd kilowattóra villamosenergiát adott a gagarin hőerőmű

vid/p kz hgy

1974. április 3.

a visontai energetikusok érdekes és kiemelkedő jubileumi sikerekkel köszöntötték hazánk felszabadulásának 29. évfordulóját: a gagarin hőerőmű szerdán estig összesen tízmilliárd kilowattóra villamosenergiát termelt.ez a hatalmas mennyiségű villamosenergia az ország 1973 évi villamosenergia szükségletének mintegy 50 százaléka és négyszerese a hazai lakosság múltévi villamosenergia fogyasztásának.

kallós józsef a gagarin hőerőmű vállalat igazgatója a magyar távirati iroda munkatársának adott nyilatkozatában hangoztatta,hogy a kiemelkedő teljesítmények mögött az erőmű dolgozóinak példás helytállása, kimagasló munkasikerei állnak. elmondotta, hogy a gagarin hőerőmű nem egészen öt évvel ezelőtt - 1969- június 20-án 18 óra 15 perckor - adott először áramot, amikor az első száz megawattos blokkot bekapcsolták az országos hálózatba .ezt követően még egy száz megawattos , majd egymás után három 200 megawattos gépegyeséget helyeztek üzembe . a 200 megawattos gépegyeségek a hazai villamosenergia rendszerben minőségi és mennyiségi változást is hoztak.az erőmű sikeréhez a fűtőanyagot szolgáltató thorez külföldi bányászati vállalat munkatársai is nagy mértékben hozzájárultak.

a gagarin hőerőmű az idén az első évben már teljes kapacitással dolgozik és az előírt program szerint négymilliárd hatszázötven millió kilowattóra villamosenergiát termel- fejezte be nyilatkozatát kallós józsef ./mti/

-.-

bb 52. befejeződött az egyetemi-főiskolai folklór fesztivál

vid-kz/mné/ho hgy

1974. április 3.

szerdán befejeződött a keszthelyen megrendezett országos egyetemi-főiskolai folklór-fesztivál. harminc felsőoktatási intézmény néptánc együttese, zenekara, kamaraegyüttese, kórusa és szólistája lépett színi elé. a záróünnepségen megállapították, hogy egyetemünkön, főiskoláinkon a hallgatók nagyon figyelemre méltó kulturális tevékenységet folytatnak./mti/

-.-

- 45 -

bb 53. meghalt szinetár györgyné ujságíró

i hgy/mm szb hgy

1974. április 3.

szinetár györgyné ujságíró, az mti munkatársa április 3-án váratlanul elhunyt. a felszabadulás óta politikai területen dolgozott. másfél évtizede került a sajtóhoz, az mti külpolitikai szerkesztőségének szorgalmas és megbecsült munkatársa volt.

szinetár györgynét a magyar távirati iroda és a magyar ujságírók országos szövetsége saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek. /mti/

--

bb 54. Lázár györgy moszkvába utazott

pá szb sl hgy

1974. április 3.

Lázár györgynek, a minisztertanács elnökhelyettesének, az országos tervhivatal elnökének vezetésével küldöttség utazott szerdán moszkvába, a kgst tervezési együttműködési bizottság vi. ülésére.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. gadó ottó, az országos tervhivatal elnökhelyettese, jelen volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete is. /mti/

--

bb 55. mezőgazdasági szövetkezeti tagok kitüntetése

i kf/mm szb hgy

1974. április 3.

hazánk felszabadulásának 29. évfordulója alkalmából az elnöki tanács - kiemelkedő munkájuk elismeréséül - a mezőgazdasági szövetkezetek 178 tagját részesítette a munka érdemrend arany-, ezüst- és bronzfokozatu kitüntetésben.

a kitüntetések szabó istván, a tot elnöke, az elnöki tanács tagja szerdán ünnepélyesen adta át a tot akadémia utcai székházában. /mti/

--

14.45/szb

-46-

bb.56. kitüntetések az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban

k kg /gg/p sc hgy

1974. április 3.

bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, szerdán kitüntetésekkel adta át a kiemelkedően jó munkát végzett dolgozóknak, hazánk felszabadulásának 29. évfordulója alkalmából. az ötvös loránd-díjat sárosi jános, a győr megyei állami építőipari vállalat igazgatója, berkí lászló a békés megyei téglá- és cserépipari vállalat igazgatója, dr. talahér józsef, a szilikátipari központi kutató és tervező intézet igazgatója, és pusztai jános, a fővárosi 1-es számú építőipari vállalat főmérnöke kapta. /mti/

--

bb 58. megkezdődött a tavaszi szünet

i pr/fk um zs hgy

1974. április 3.

csütörtökön már nem szólította órára az iskolacsengő a diákokat: megkezdődött a tavaszi szünet az ország 5200 általános- és 540 középiskolájában. egymillió háromezrezer diák töltöttei idejét kedve szerint április 16-ig, a szünet utáni első tanítási napig. a célszerű, hasznos pihenésre gazdag program, számos lehetőség kínálkozik, több helyen szerveznek tanulmányi kirándulásokat, közös színház-, mozi- és tárlatlátogatásokat, készülnek különböző kulturális rendezvényekre, vetélkedőkre.

a szünet idején a napközibe járó általános iskolások ugyanúgy igénybe vehetik az iskola gondoskodását, mint más alkalommal: a napköziben pedagógusfelügyelettel tölthetik el szabadidejüket. a pedagógusok a tavaszi szünet napjaiban tartják meg a második félévi nevelési értekezleteket. a tanácskozások napi-rendjén ezuttal két fontos téma is szerepel: az új iskolai rendtartások gyakorlati tapasztalatainak, illetve az iskolai demokratizmus, hétköznapjainak, elemzése.

ami a tanév további menetrendjét illeti: az érettségizők számára az eddigiektől eltérően alakul a tanesztendő vége. a középiskolák negyedik évfolyamain az utolsó tanítási nap /azaz: a ballagás napja/ május második szombatja, ez az idén május 11. az érettségi írásbeli vizsgákat a középiskolákban május 18-24. között tartják. a tanévzáró ünnepélyeket mind az általános-, mind a középiskolákban június 12-17. között, az igazgatók által kijelölt napon tartják. /mti/

--

16.00/um

- 47 -

NA 16²⁰

bb 57. 190 évvel ezelőtt született kőrösi csoma sándor

i mir/gk um zs hgy

1974. április 3.

a himalája hegység peremén fekvő dardzsiling angol temetőjében egy magányos sír áll. hantjai a magyar tudomány egyik világviszonylatban is kiemelkedő alakjának hamvait őrzik: itt temették el kőrösi csoma sándort, a 190 évvel ezelőtt született nagy magyar nyelvtudóst, ázsia-utazót, a tibeti filológia megalapítóját, aki 1819 őszén, 36 éves korában gyalogszerrel azzal a szándékkal indult kelet felé, hogy felkutatja a magyarok őshazáját.

- április 4-én, születésének 190. évfordulóján meghatottsággal és csodálattal emlékezünk a nagy magyar tudósra, aki - ha álmát nem is valósította meg - nagyszabású uttoró munkát végzett. ő volt az első európai tudós, aki hihetetlen nélkülözések és viszontagságok közepette, vasszorgalommal és kitartással hatolt be a tibeti kultúra akkor még teljesen ismeretlen világába és elsőként teremtette meg a tibeti nyelvészet alapjait - mondotta az évforduló alkalmából az mti munkatársának kara györgy, a kőrösi csoma társaság főtitkára.

- a nagy tudós utjának első nyelvészeti eredményeit kalkuttában dolgozta fel: a bengáli ázsiai társaság gondozásában 1834-ben jelent meg páratlan értékű műve, az első angol nyelvű tudományos tibeti nyelvtan és a tibeti-angol szótár. szótárának kiadása után a híres tudós figyelmét a szanszkrit és a bengáli nyelv kötötte le. az 1830-as évek közepén észak-indiában élt, hogy még jobban elsajátítsa a bengáliai nyelveket, s bengáliában végzett tanulmányai után, 1837-ben tért vissza kalkuttába. az ismeretlen nyelv rejtelsei azonban később sem hagyták nyugodni. 1842 elején ismét gyalogosan kelt utra tibet felé, hogy a lhaszai könyvtárban található források alapján felkutatssa a magyarok őskapcsolatait, a tibeti nyelv által mongóliába és kínába közvetített indiai kulturát. utközben maláriában megbetegedett és dardzsilingben halt meg. sírja fölé - melynek gondozását a magyar tudományos akadémia vállalta magára - a bengáli ázsiai társaság emlékoszlopot emelt.

- ha a magyar őstörténet nyomait nem is sikerült megtalálnia, munkája nyomán egy egészen új tudományág született: a tibeti filológia, belső-ázsia és india népeinek, multjának, kulturájának kutatása, amely a magyarság és az egész emberiség érdekét egyformán szolgálja. a nagy magyar kelet-kutató nevet az indiai tudósok ma is tisztelettel emlegetik, műveit és cikkeinek gyűjteményét Indiában a közeli multban adták ki újra, - mondotta befejezésül a kőrösi csoma társaság főtitkára./mti/

-.-

- 48 -

16.10/11

M-16²⁰

bb.59. hazaérkezett a magyar népfrentküldöttség varsóból

zs/ok hgy

1974. április 3.

szerdán hazaérkezett a magyar népfrent-küldöttség varsóból, amely raft miklósnak, a hnf országos elnöksége mellett működő várospolitikai munkaközösség alelnökének vezetésével a lengyel nemzeti egységfront meghívására tanulmányuton járt Lengyelországban./mti/

-.-

bb.60. egyházi személyek kitüntetése a parlamentben

t -don-gg/zs/ok hgy

1974. április 3.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa az állam és az egyházak közötti egyezmények aláírásának 25. évfordulója alkalmából az állam és az egyház közötti jóviszony kialakulásában és fejlődésében kifejtett tevékenységül elismerésül d.káldy zoltánnak, a magyarországi evangélikus egyház elnök-püspökének, dr.horváth richárdnak, templomigazgatónak, az országos béketanács katolikus bizottsága főtitkárának a magyar népköztársaság zászlórendje i. fokozata; dr.bakos lajosnak, a dunántúli református egyház kerület püspökének, dr.cserhádi józsef pécsi római katolikus megyés-püspöknek, palotay sándornak, a szabadegyházak tanácsa elnökének, dr. seifert gézának, a magyar izraeliták országos képviselője elnökének, dr.várkonyi imre c. prépost-kanonoknak, az actio catholica országos igazgatójának a magyar népköztársaság zászlórendje ii. fokozata; dr.ferencz józsef unitárius püspöknek, dr. vető lajos ny. evangélikus püspöknek a munka érdemrend arany fokozata; grünwalszky károly evangélikus lelkésznek, hajdu péter református lelkésznek. dr. huszti kálmán református teológiai professzornak. karner ágostonnak, az evangélikus egyetemes egyház főtitkárának, komjátlyaladár református esperesnek, magyar ferencnak, az „uj ember”, felelős szerkesztőjének a magyar népköztársaság zászlórendje iii. fokozata kitüntetést adományozta.

a kitüntetéseket szerdán az országház munkácsy termében losonczi pál, az elnöki tanács elnöke adta át. a kitüntetések átadásánál jelen volt fock jenő, a minisztertanács elnöke, aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, kállai gyula, a hazafias népfrent országos tanácsának elnöke, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke, dr. ijjas józsef kalocsai érsek, a magyar katolikus püspöki kar elnöke és dr.bartha tiber református püspök, a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsának elnöke. a kitüntettek nevében d.káldy zoltán evangélikus püspök mondott köszönetet.
/folyt.köv./

- 49 -

16.15/ok

M-16²⁰

bb.60./ egyházi 1. folyt./ok

a kitüntetések átadását követően a népköztársaság elnöki tanácsa fogadást adott a kitüntetettek tiszteletére, amelyen részt vett Bartók Béla, az unitárius egyház főgondnoka, dr. Bánk József egri érsek, dr. Berki Feriz, a magyar orthodox

adminisztrátora esperes-adminisztrátora, dr. Fekete Zoltán, a magyarországi evangélikus egyház országos felügyelője, Laczkovszky János, a baptista egyház elnöke, Szakács József, az adventista egyház elnöke, dr. Zsebők Zoltán, a tiszántúli református egyházkerület főgondnoka, a református egyház zsinatának világi elnöke is./mti/

bb.61. ifjúsági klubházat avattak Csepelen

pá/zs/ok hgy

1974. április 3.

Csepelen átadták rendeltetésének az első könnyűszerkezetes ifjúsági klubházat. a korszerű, új létesítményt - amelyt a közti fiatal kollektívája tervezett - nádor György, az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács titkára avatta fel. /mti/

bb.62. „paprikás”, ruhák - dísz tárgyak - szentesi zöldségtermesz-
tők kézimunka-kiállítása

vid/fm/ok hgy

1974. április 3.

a maga nemében egyedülálló kiállítás nyílt megszerdán szentesen a zöldségtermesztési kutató állomáson. a növénynevelés délalföldi központjában már tucatnyi olyan zöldségfajtát állítottak elő, amelyet állami elismerésben részesítettek. ezek megismertetésére, a kertészeti kultúra fejlesztésére a kutató állomás dolgozói termékeiket népszerűsítő kézimunkákat: „paprikás”, ruhákat, kendőket, zöldségkertészeti motívumokkal díszített asztalterítőket, díszpárnákat, fafaragásokat készítettek. az ezekből összeállított kiállítást Pogány Ö. Gábor, a magyar népzeti galéria főigazgatója nyitotta meg.

x x x

az i. „szentesi kutató tárlat”, megrendezéséről dr. Szalva Péter kandidátus, a kutató állomás igazgatója a következőket mondotta:

/folyt.köv./

- 50 -

46.25/ok

M-165

bb.62./ „paprikás”, 1. folyt./ok

- egyrészt az a célunk, hogy a helyi hagyományokon alapuló naiv művészeti törekvéseket ápoljuk, másrészt szeretnénk elérni, hogy a művészet fokozottabban forduljon a kertkultúra felé. a zöldségeket, a gyümölcsöt mindannyian szívesen fogyasztjuk, de nem mindenki ismeri a termesztés nehéz, ugyanakkor szép munkáját. időszerűnek tartjuk a kiállítást azért is, mert az országszerte kibontakozó kiskertmozgalom szoros összefüggésben áll a szabad idő hasznos eltöltésére való törekvéssel. az ugynevezett hétvégi vagy hobby-kertekben elsősorban zöldség- és gyümölcsféléket termesztnek, s a tömegméretűnek mondható kertbarát-mozgalom bizonyos értelemben új életformát is jelent, amely hatással lehet a képzőművészetre. bizunk benne, hogy az első tárlat megnyeri az érdeklődők tetszését. dolgozóink részére esztétikai előadás-sorozatokat indítunk, hogy a későbbiekben még színvonalasabb kiállításokat rendezhessünk. /mti/

bb.63. az igazságügyi minisztérium

ml/ok hgy

1974. április 3.

hazánk felszabadulásának 29. évfordulója alkalmából ^{szerdán} ünnepséget rendezett a magyar jogász házban, amelyen dr. Korom Mihály igazságügyminiszter eredményes munkájuk elismeréséül kormány- és miniszteri kitüntetésekkel nyújtott át a minisztérium, a bíróságok, és a büntetés-végrehajtás területén kiemelkedő munkát végző dolgozóknak. /mti/

bb.64. a Lottó eddigi legnagyobb nyereményét

hgy/mné/ok hgy

1974. április 3.

2 595 359 forintot szerdán fizették ki az OTP Cegládi fiókjában Varga János csemői postásnak és két társának. a Lottó 12. játék hete ötletalatos szelvényének szerencsés tulajdonosai nyereményüket takarékbetétben helyezték el. /mti/

16.30/ok

- 51 -

M-170

bb.65. április 4-től bővül a vidéki rádióstudiók műsorideje

1 mn/tm/hi/ok hgy

1974. április 3.

a magyar rádió és televízió elnökségének határozata értelmében április 4-től a pécsi stúdió kivételével 30 perccel növeli valamennyi vidéki rádióstudió magyar nyelvű műsorának idejét. a felszabadulás évfordulójának tiszteletére a nyiregyházi, a szolnoki stúdió a hét három napján - hétfőn, szerdán és pénteken - emeli a műsoridőt. a győri stúdió naponta jelentkezik másfél órás adással, a miskolciak pedig a hétköznapokon növelték további fél órával adásidejüket. a vidéki stúdiók új adásrendje szerint a másfél órás műsorok általában 17.30-kor kezdődnek, és 19 órakor fejeződnek be. a győri stúdió vasárnap délelőtti másfél órás műsorát reggel 8.30 -kor kezdi sugározni. a szolnoki stúdió ugyancsak vasárnap délelőtt 9 órától jelentkezik egy órás adással, valamint este 18.30 -kor félórás összeállításal.

a helyi lehetőségek figyelembe vételében a stúdiók fokozatosan térnek át a felemelt műsoridőre, ami elsősorban azt jelenti, hogy átfogóbb, a telejességtörökív információs adások kerülnek a hallgatók elé. a győri stúdió a nyugatdunántúli krónikát, a miskolci stúdió a borsodi tükör című hírműsort, a nyiregyházi az észak-tiszántúli krónikát, a szolnoki pedig az alföldi krónikát teszi a műsor legfontosabb részévé. a pécsi stúdió déldunántúli híradója az említett időben már tekintélyt vívott ki a hallgatók körében. ezen kívül minden stúdió többször is ad a másfél órás műsorban információt: kötelezőnek érzik a műsor elején elhelyezett kezdő híradást, s az adás végén a jövőben hírösszefoglalóval bucsuznak. tovább nő a zene szerepe is, és nagyobb lehetőséget kapnak a hetente, vagy havonta jelentkező rétegműsorok, a különféle egyedi, tematikus adások és a kívánság-műsorok.

április 4. tiszteletére tovább bővülnek a nemzetiségi adások is. ekkor indul meg szolnokon a szlovák nyelvű műsor, amely a jövőben hétfőnként hangzik el a 222 méteres hullámhosszon. 15-15 perccel bővül szombatonként a pécsi stúdió szerb-horvát, és német nyelvű adása is. a jövőben szombaton és vasárnap összesen 45-45 perces lesz a két nemzetiségi műsor./mti/

...

16.40/ok

- 52 -

M 1700

bb 66. felszabadulási ünnepek vidéken

ö vid/fm/gné um hgy

1974. április 3.

szerdán országsszerte folytatódott a hazánk felszabadulásának 29. évfordulója tiszteletére rendezett ünneppsorozat.

salgótarjában koszoruzási ünnepség zajlott le a szovjet hősi emlékműnél és a felszabadulási emlékműnél. ezen a napon adták át a kisz központi bizottságának vörös vándorzászlaját a nógrádi szénbányák, valamint a magyar nemzeti bank nógrád megyei igazgatósága kisz-szervezetének. a salgótarjáni temetőben felavatták a hősök falán most elhelyezett vörös márványtáblát, amelyre az 1944. decemberében salgótarján felszabadításáért életét áldozott két szovjet katona - ahmed sukjur-ogli juszibov és alekszej makszimovics ruszkih - nevét vésték fel. a két - mostanáig ismeretlen - szovjet hő kilétét az ideiglenesen hazánkban tartózkodó szovjet katonai alakulatok egyik parancsnokságának segítségével derítették fel. - a karancslapujtői felszabadulási ünnepségen hoffer istván, a megyei tanács elnöke mondott beszédet. nagybátonyban és rétságon új kisz-tagok tettek ünnepélyes fogadalmat. balassagyarmaton ezen a napon bonyolították le a munkásfiatalok és diákok vers- és prózamondó versenyének városi döntőjét. karancs-kesziben magyar-lengyel barátsági találkozót tartottak, amelyen részt vett barbara wichno, a budapesti lengyel kultúra igazgatóhelyettese.

a kisz miskolci városi bizottsága rendezésében - hazánk felszabadulásának, valamint a kisz megalakulásának évfordulója alkalmából - nagyszabású ünnepség zajlott le a diósgyőri lenin kohászati művek előtti téren, lenin szobránál. az ünnepségen több, mint ötezer új kisz-tag tett fogadalmat, majd a fiatalok a belvárosi sportcsarnokban rendezett nagygyűlésre vonultak. fülöp péternek, a kisz miskolci városi bizottsága első titkárának üdvözlő szavai után dojcsák jános, a borsod megyei pártbizottság titkára mondott ünnepi beszédet. - a miskolci nemzeti színházban diszelőadáson mutatta be műsorát a magyar állami népi együttes. leninvárosban, a derkovits gyula művelődési központban politikai plakátkiállítás nyílt.

/folyt.köv./

- 53 -

16.35/um

M 1700

bb 66./ felszabadulási ... 1.folyt./um

heves megyében is méltó módon ünnepelték hazánk felszabadulásának 29. évfordulóját. az egeri megyei központi ünnepségen vaskó mihály, az mszmp heves megyei bizottságának első titkára méltatta 1945. április 4. jelentőségét. heves nagyközségben megkoszorúzták malinovszkij marsall emléktábláját. gyöngyösön kiállítás nyílt a szovjetunió felszabadító harcairól, füzesabonyban pedig megnyitották „a falu a szocializmus útján”, című kiállítást. besenyőtelek községben átadták rendeltetésének az új párt-székházat. - a kiskörei építők jelentős munkasikerrel köszöntötték a felszabadulás 29. évfordulóját. a 28 megawattosra tervezett kiskörei vízierőmű első, 7 megawatt teljesítményű gépegységének műszaki próbáit sikeresen végrehajtották: az ünnep előestéjén megindították az első 7 megawattos turbinát és így a kiskörei vízierőmű néhány percen át már villamosenergiát termelt. a sikeres próba biztosítékot nyújt arra, hogy az erőmű néhány nap múlva áramot ad az országos hálózatba.

Veszprémben, a vörös hadsereg téren ünnepi nagygyűlésen emlékeztek meg az évfordulóról. az ünnepségen - amelyen részt vett pap jános, az mszmp veszprém megyei bizottságának első titkára is -, dr. radnóti istván, a veszprém megyei tanács elnöke mondott beszédet. a szakszervezetek megyei tanácsának kisleány művelődési házában kiállítás nyílt észt grafikusművészek alkotásaiból. balatonfüreden ezen a napon adták át rendeltetésének az új, száz személyes óvodát.

szekszárdon koszorúzási ünnepségeket rendeztek a felszabadulás-téren és az alsóvárosi temetőben lévő szovjet hősi emlékműnél. a felszabadulás-téren lezajlott koszorúzási ünnepséget ifjúsági nagygyűlés követte, amelyen mintegy félezer új kisz-tag tett fogadalmat. hasonló események zajlottak le dombóvár, bonyhádon, tamásiban és simontornyan is.

vác lakossága a dunai cement- és mészművek művelődési házában tartott ünnepségen emlékezett meg 1945. április 4-ről. délután a város főterén tartották meg a város kisz-fiataljainak fogadalmát, majd megkoszorúzták a szovjet hősök emlékművét. a budai járás dolgozó diósdon, a magyar gördülőcsapágyművek gyáregységében köszöntötték az évfordulót. a ráckevei járás községeinek küldöttei tökölon megkoszorúzták a hazánk felszabadításáért életüket áldozott szovjet katonák sirjait.

/folyt.köv./

- 54 -

16.40/um

M 4705

bb 66. / felszabadulási ... 2.folyt./um

koszorúzási ünnepség zajlott le székesfehérváron, a szovjet hősök béke-téri emlékművénél is, este pedig a vörösmarty színházban került sor diszünnepségre, amelyen dr. mátyás pál országgyűlési képviselő mondott beszédet. dunaujvárosban a város vezetői és a vállalatok képviselői megkoszorúzták a szovjet hősök óvárosi emlékművét, este pedig a városi tanács dísztermében ünnepi megemlékezést tartottak. ercsiban, a felszabadulási diszünnepségen bodnár lászló, az mszmp fejér megyei bizottságának titkára mondott beszédet. - fejér megye több üzemének dolgozó termelési sikerekkel köszöntötték az évfordulót. a székesfehérvári könnyűfém-műben az öntöde, a hengermű és a présmű jelentősen túlteljesítette negyedéves tervét. az öntödében 21 ezer tonna tuskót állítottak elő, ami az öntöde eddigi legnagyobb negyedéves teljesítménye. a dunai vasmű kohászati, valamint lemezfeldolgozó gyárrészlege is túlteljesítéssel zárta a negyedévet, a hideghengerműben pedig március volt az első hónap, amikor 40 ezer tonna finomlemez sikerült előállítani.

bács-kiskun megyében is megkezdődtek az április 4. tiszteletére rendezett városi és községi ünnepségek. kecskeméten dr. horváth istván, a megyei pártbizottság első titkára, és dr. gajdócsi istván megyei tanácselnök helyzett el koszorút a szabadságtéri szovjet hősi emlékműnél. megkoszorúzták a megye területén lévő román hősi emlékműveket is. kiskunfélegyházán a koszorúzás után fogadalmat tettek a város új kisz-tagjai. baján kerületi pártszékházat avattak, új vendéglátó üzemet adtak át rendeltetésének, este pedig bekapcsolták a fürdőváros híres sétányán, a sugovica-parti korzón felszerelt új, korszerű közvilágítást. kecel nagyközségben kiállítást nyílt a pedagógus-ujtók munkáiból.

hazánk felszabadulásának 29. évfordulója alkalmából csongrád megyében is számos koszorúzási ünnepség zajlott le. megyeszerte kisz-komszomol találkozókat, üzemi ünnepségeket rendeztek. mórhalmon, szegvárott és az algyői olajmezőn ünnepélyes külsőségek között adták át az új mszbt-tagcsoportok megalakulásáról szóló okleveleket. a szegedi nemzeti színházban rendezett megyei központi ünnepségen dr. mártia ferenc akadémikus méltatta az évforduló jelentőségét.

/folyt.köv./

- 55 -

16.45/um

M 1710

bb 66./ felszabadulási ... 3.folyt./um

Szabolcs-szatmár megye dolgozóinak központi ünnepségét a budapesti elektroakusztikai gyár nyiregyházi gyáregységében - szovjet és román vendégek részvételével - rendezték meg, ahol ekler györgy, a megyei pártbizottság titkára mondott beszédet. hasonló események zajlottak le fehérgyarmaton, mátészalkán, kiskivárdán, nyirbátorban, vásárosnaményben is.

győr-sopron megye üzemeiben az ünnepet megelőző napokban jelentős munkások születtek. termelési rekordot értek el a rába magyar vagon- és gépgyár futóműgyárában, amelynek szereldejét az első negyedévben 12 ezer futómű hagyta el, és a hét első három napján már a második negyedév programja alapján szereltek össze többszáz - autóbüszkók és nagy teherbírásu gépkocsikba beépíthető - hátsó futóművet. - a megye központi diszünnepeit szerdán a győri kiskalud színházban tartották meg, ahol horváth ede, a rába magyar vagon- és gépgyár vezérigazgatója emlékezett meg hazánk felszabadulásának 29. évfordulójáról. ugyancsak szerdán délelőtt átadták a megyei felszabadulási pályázat díjait, majd a műcsarnokban megnyitották a felszabadulási tárlatot.

komárom megye valamennyi városában, és községében ugyancsak szerdán rendeztek felszabadulási ünnepséget. megemlékezésre került sor tatabányán, az újvárosban lévő felszabadulási emlékműnél, este pedig fényfüggönybe borították a gerecse hegységen emelkedő turul-emlékművet és a fehér sziklafalakat. komáromban, a jókai-ligetben lévő szovjet hősi emlékműnél tartották meg az új kisz-tagok ünnepélyes fogadalomtételét.

pécs legfiatalabb üzemében, a mechanikai laboratórium gyárában munkásgyűlést tartottak, amelyen dr. galabár tiber, a városi tanács vb-titkára méltatta nagy történelmi évfordulónkat. komlón a bányászifjuság rendezett ünnepi gyűlést, és a kossuth bányászati üzem fiataljai ekkor vették át a kisz központi bizottságának városi vándorzászlaját. siklóson ez alkalommal került sor az új kisz-tagok és ifjugárdisták ünnepélyes fogadalomtételére. baranya ünnepi eseménysorozatát a mohácson megrendezett fáklyás felvonulás zárta: a menet a duna-parti emlékműhöz vonult, amelyen elhelyezték a hála koszorúit.

/folyt.köv./

- 56 -

16.50/um

M 1710

bb 66./ felszabadulási ... 4.folyt./um

szolnokon koszoruzási ünnepséget rendeztek a városi temetőben lévő szovjet emlékműnél és a hősök terén. az ünnepségen részt vett dr. gergely istván, a megyei pártbizottság első titkára is. a szolnoki mátyás király uti általános iskolában felavatták az uttörő csapat névadója, hoksári jános 1919-es mártir mellszobrát, - horváth jános alkotását. karcagon „a falu a szocializmus útján”, című kiállítás megnyitásával kezdődtek meg az április 4-i ünnepségek. a megyében ezen a napon három új msztb-tagcsoport alakult. a szolnoki sziglieti színházban este diszünnepeit rendeztek, amelyen dr. hegedüs lajos, a megyei tanács elnöke mondott beszédet.

ünnepi gyűléseket, megemlékezéseket tartottak hajdu-bihar megye városaiban és községeiben, üzemeiben és intézményeiben is. hajduhadházon megnyílt „a falu a szocializmus útján”, című kiállítás. komádiban 30 komzomolista fiatal látott vendégül a községi kisz-bizottság. debrecenben, a kollégium melletti új lakótelepen - az évforduló tiszteletére határidő előtt - 102 új lakást adtak át rendeltetésének. berettyóújfaluban nagygyűlés keretében leplezték le az új szovjet hősi emlékművet. - szerdán este diszünnepekre került sor a debreceni csokonai színházban, ahol dr. ács istván, a városi tanács elnöke köszöntötte a megjelenteket, majd tóth imre, a megyei tanács elnökhelyettese mondott ünnepi beszédet.

somogy megye általános és középiskoláiban, felsőfoku tanintézteiben „felszabadulási”, órákon emlékeztek meg 1945. április 4-ről. több helyen - köztük lábod községben - az új kisz-tagok fogadalomtételét is megtartották, amelyet a község és környéke felszabadításáért életüket áldozott bolgár hősök emlékművénél megrendezett koszoruzási ünnepséggel kötöttek egybe. a megyei diszünnepekre kaposvárott, a latinca sándor megyei művelődési központban került sor. itt deák ferenc, a városi pártbizottság első titkára mondott ünnepi beszédet, amelyet művészeti műsor követett. ugyancsak szerdán kaposvárott, a latinca sándor megyei művelődési központban megnyílt a felszabadulási gyermekrajzpályázat anyagából rendezett kiállítás, a somogyi képtárban a nagybányai mesterek műveiből összeállított tárlat, a képcsarnok vállalat vaszary jános termében pedig a somogyi műgyűjtők anyagából rendezett bemutató.

/folyt.köv.

- 57 -

16.55/um

M 1710

bb 66./ felszabadulási ... 5.folyt./um

békéscsabán a párt-, az állami- és a tömegszervezetek képviselői az emlékezés koszorúit helyezték el a szovjet hősök temetőjében és a felszabadulási emlékműnél. a város főterén álló lenin-szobor előtt mintegy ezer békéscsabai kisz-fiatal tett fogadalmat.

zalaegerszegezen, a megyei művelődési központban tartott ünnepségen pukánszky ferenc, a városi pártbizottság első titkára méltatta 1945. április 4. jelentőségét. számos zala megyei községben ünnepi tanácsülésen, falugyűlésen emlékeztek meg a felszabadulás óta elért fejlődésről, eredményekről.

koszoruzási ünnepséget rendeztek az országban utoljára felszabadult nyugat-magyarországi telep

alésen, nemesmedvesen. e kis város megyei faluból közölték rádión a szovjet csapatok 1945. április 4. hajnalán magyarország teljes felszabadítását. az itt élőknak és a környékbelieknek harangszóval adták hírül a történelmi jelentőségű eseményt. az elmúlt esztendőben történelmi emlékhellyé alakították a falucska központját. a nevezetes fa-haranglábat helyre állították, és a közelében egy talapzaton álló t-34-es harckocsi emlékeztet a 29 évvel ezelőtti eseményekre. „battonya 1944. szeptember 23. - nemesmedves 1945. április 4., feliratu tábla hirdeti hazánk felszabadításának kezdetét és befejezését. az ünnepségen a párt-, a tanács- és a tömegszervezetek, a fegyveres testületek, a szentgotthárdi üzemek, a fiatalok és a lakosság képviselői helyezték el az emlékezés koszorúit. /mti/

e m b a r g ó: 19.00 óráig!

bb.67. losonczi pál részvétlívira

p/ok hgy la

1974. április 3.

losonczi pál, az elnöki tanács elnök táviratban fejezte ki részvétét alain pohernek, a francia szántus elnökének georges pompidou francia köztársasági elnök elhunytá alkalmából. /mti/

17.10/ok

- 58 -

NA 1725

f e l h a s z n l á h a t ó: 19.00 órától!

bb.68. bemutató az állami déryné színházban

t nn/tr/zs/ok la

1974. április 3.

szerdán nagy sikerrel mutatta be az állami déryné színház társulata kulich gyula téri színpadán taar ferenc sarkó, pántlikával című kétrészes színművét. a játékot petrik józsef rendezte, a díszletet sostarics zszusa, a jelmezeket pedig rimanóczy yvonne jászai-dijas tervezte. a főbb szerepeket hajdu endre jászai-dijas, bessenyi zsófia, antal lászló, lázi istván és sallay kornélia jászai-dijas alakította. /mti/

-.-

bb.69. parkolási díjak

gk/ok la

1974. április 3.

a fővárosi tanács vb. közlekedési főigazgatóság mint árhatóság 1974. április 8-tól az alábbi parkolási díjakat állapította meg a fővárosban:

madách tér: 2 forint/óra; józsef nádor tér: 2 forint/óra; szent istván tér: 2 forint/óra; blaha lujza tér: 2 forint/óra; köztársaság tér: 2 forint/óra; margitsziget: 2 forint/óra; engels tér: 2 forint/óra; vörösmarty tér: 4 forint/óra; erzsébet-híd alatt: 4 forint/óra; citadella: 4 forint/óra, szentháromság tér: 4 forint/óra.

a parkolási díj meg nem fizetése vagy az előre kifizetett parkolási időn túl történő parkolás esetén pótdíjat kell fizetni. a pótdíj összege: 50 forint, ha a gépkocsi használója a pótdíjat a helyszínen vagy legkésőbb két napon belül csakken befizeti. a pótdíj összege utólagso behajtás esetén : 100 forint./mti/

-.-

bb.70. néprajzi ritkaságok szekszárdon

vid/fm/ok la

1974. április 3.

felfrissítette és kibővítette a már mintegy fél év zárva tartott állandó néprajzi kiállításának sárközi és síógárdi szoborészletét a szekszárdi béri balogh ádám muzeum. a felújított és április 4-től ismét nyitva tartó - kiállításon volna megyei gazdag folklorgyűjtemény, sárközi, síógárdi, székely és sváb népviseleti darabok is láthatók./mti/

17.35/ok

- 59 -

NA 1825

a

bb.71. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától
18.00 óráig

ok la

1974. április 3.

37. művelődési ház oroszlányban
 38. sajtóértekezlet a stockholmi vietnam-konferenciáról
 39. a béketanács elnökségi állásfoglalása
 40. szmbt-aktivisták érkeztek magyarországra
 41. elhunyt jászai ferenc
 42. liftügyelet
 43. elhunyt kertész emil
 44. közlekedési baleset
 45. uttörő technikusok országos versenye
 46. leégett egy baromfinevelő
 47. doktorrá avatás miskolcon
 48. magyar-ndk élelmiszergazdasági együttműködési tárgyalások
 49. fővárosi agglomerációs bizottság
 50. „tantábor„
 51. gagarin hőerőmű
 52. befejeződött az egyetemi folklórfesztivál
 53. meghalt szinetár györgyné ujságíró
 54. lázár györgy moszkvába utazott
 55. mezőgazdasági szövetkezeti tagok kitüntetése
 56. kitüntetések az építésügyi minisztériumban
 57. körösi csoma sándor
 58. tavaszi szünet
 59. hazaérkezett varsóból a népfront küldöttség
 60. egyházi személyek kitüntetése
 61. ifjúsági klubház
 62. „paprikás„ ruhák
 63. ünnepség az igazságügyi minisztériumban
 64. kifizették a lottó főnyereményét
 65. vidéki rádióstudiók
 66. felszabadulási ünnepségek vidéken
 67. losonczi pál részvétlávirata
 68. bemutató a déryné színházban
 69. parkolási díjak
 70. néprajzi ritkaságok
 71. hírjegyzék
60.
-.-
- /mti/

bb.72. időjárásjelentés

gk/ok la

1974. április 3.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

kirándulói idő

várható időjárás csütörtök estig:

időnként kissé megnövekvő felhőzet, eső nélkül. mér-
sékelt, napközben időnként megélénkülő délkeleti, déli szél.
Legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 12-17 fok között.
/mti/

bb 73 . ünnepi előadás az operaházban

t bc, gk um la

1974. április 3.

hazánk felszabadulásának 29. évfordulója alkalmából szerdán
este az operaházban ünnepi előadáson adták elő csajkovszkij
„a hattyúk tava„ című balettjét.

részt vett az előadáson biszku béla, az mszmp központi bizott-
ságának titkára, az mszmp politikai bizottságának tagja, óvári
miklós, a központi bizottság titkára, kisházi ödön, az elnöki
tanács helyettes elnöke, dr. biró józsef külkereskedelmi minisz-
ter, dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter,
dr. korom Mihály igazságügyminiszter, puja frigyés külügyminisz-
ter, dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter, szurdi istván
belkereskedelmi miniszter, szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács
elnöke, gyenes andrás, az mszmp kb külügyi osztályának vezető-
je, sarlós istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtít-
kára és a politikai, társadalmi élet több más vezető személyisé-
ge. jelen volt az előadáson a budapesti diplomáciai képviselő-
tek sok vezetője és tagja.

a magyar és a szovjet himnusz elhangzása után mikó andrás,
az operaház főrendezője üdvözölte az ünnepi előadáson megjelen-
teket./mti/

-.-

bb.74. kitüntetések a tervhivatalban

la/ok la

1974. április 3.

hazánk felszabadulásának 29. évfordulója alkalmából az
országos tervhivatalban szerdán ünnepséget rendeztek, ame-
lyen dr. hetényi istván tervhivatali államtitkár kitüntetése-
ket adott át a kiemelkedően jó munkát végzett tervhivatali dol-
gozóknak./mti/

-.-

19.50/ok

- 61 -

M 20⁰⁰

vbb. 75. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától
zárásig

ok la

1974. április 3.

- 72. időjárásjelentés
- 73. ünnepi előadás az operaházban
- 74. kitüntetések a tervhivatalban
- 75. hírjegyzék

/mti/

-...-

- v é g e -

20.40/ok

- 62 -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal
lakatos erzsébet

/mti/

NA 2050

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. tavaszi díszben a mátra

vid/kz/ok hgy

1974. április 4.

a mátra alján ünnepélyes tavaszi díszbe öltöztek a fák és a bokrok. emberemlékezet óta nem volt még ilyen üdezőld a hatalmas erdőövezet április első napjaiban, mint az idén. a szokatlan korai zöldellés a hegyek alján körös-körül feltűnően élénk. az enyhe idő hatására szinte szemlátomást „kuszik föl felé”, a rügyfakadás a hegyek oldalain. négy-öt száz méter magasságig már kibontották rügyeiket a bükkfák, a nyárfák, a hársak, a fűzek, és sok helyen már összefüggő zöld lombok díszítik az erdőt.

teljes díszben pompáznak már az erdei gömölcsfák is. virágba borultak a vadkörtefák és a vadcsereesznyefák ágai. a sombokrok aranysárga szirmai messziről vonják magukra a figyelmet. a virágzó kökénybokrok hosszan elnyúló fehér sávokban díszítik az erdőt. az erdők alján sokféle színben pompáznak a vadvirágok. a hegyek tetejéről is eltűntek már a tél nyomai./mti/

-...-

bb.2. megjöttek a fecskék

vid/kz/ok hgy

1974. április 4.

a meleg légáramlattal együtt megjöttek hazánk déli tájaira csongrád és békés megyében a füstifecskék. a nagy utat megtett madarak előbb a mezőgazdasági területeken időznek, ahol legkorábban éled a rovarvilág. néhány táplálékszerző nap után indulnak el a lakott helyekre, városokba, községbe felkeresni, helyreállítani fészkeiket. a természet korai éledését jelzi az is, hogy hódmezővásárhely határában már kiskócsag csapatokat is láttak. a fehér tollazatu kecses madarak a tiszta és a körsös menti árterületi fűzfákon raknak majd fészket./mti/

-...-

bb.3. angolna „áradat”, a zala folyóban

vid/kz/ok hgy

1974. április 4.

a balatonban meghonosodott egyik legizletesebb husu és legdrágább halfajtánk, az angolna nagy rajokban jelent meg a zala folyóban. a folyótorkolattól 25-30 kilométerre is fogtak a horgászok szép példányokat. nem egynek a hossza eléri az egy métert. a zala folyó angolna áradata legalább egy hete tart. a horgászok nagyon örülnek a tavaszi angolna rajzásnak, mert mint mondják, aztán éven át egyet sem látnak belőle a folyóban./mti/

-...-

9.50/okn

- 1 -

2309